



شمارہ ۵۳

شرح چندہ

سالانہ ۱۰ روپے
ششماہی ۵ روپے
ممالک غیر ۲۰ روپے
فپرچیا ۲۵ پیسے

ایڈیٹر:-

محمد حفیظ بقا پوری

نائب ایڈیٹر:-

خورشید احمد انور

The Weekly Badr Qadiani.

۲ ذیقعدہ ۱۳۹۰ ہجری

۱۳ فرستح ۱۳۲۹ ہش

۱۳ دسمبر ۱۹۴۰ء

قادیاں کے مقدس سرزمین میں

جماعت احمدیہ کے ۷۹ ویں سالانہ جلسہ کا روح پرور اور کامیاب انعقاد!

ہندوستان کے مختلف صوبوں اور غیر مالک سے شمع اجماعت کے پروانوں کا اجتماع

دعاؤں اور ذکر الہی کی غیر معمولی کثرت - روحانی ذوق و شوق اور عشق الہی کے ولولہ انگیز اور پر کیف مناظر
علمائے سلسلہ اور ہالینڈ و افریقہ کے نمائندگان کی دینی و روح پرور تقریریں

(رپورٹ مرتبہ محرم مولوی محمد عمر صاحب مالاباری مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ بمقام مدرسہ)

پروگرام
جلسہ کے تین روزوں و دو دنوں و تینوں میں یعنی
دن اور رات کو مقررہ پروگراموں کے مطابق
علماء و مبلغین سلسلہ عالیہ احمدیہ کی پر از معلومات
تقریریں ہوں گی۔
دن کے اجلاسات احمدیہ جلسہ گاہ میں اور
شعبہ اجلاسات احمدیہ قطعاً میں منعقد ہوں گے۔
پہلا دن - سب سے پہلا اجلاس
پہلے دن کا اجلاس مولانا محمد رفیع صاحب
۱۸ دسمبر ۱۹۴۰ء کو صبح پونے گیارہ بجے
حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب ذمہ دار قادیاں
صدر اجماعت احمدیہ و امیر جماعت احمدیہ قادیاں کی
زیر ہدایت منعقد ہوا۔
سب سے پہلا تقریر مولانا سید رفیع احمد
نائب امینی مبلغ اجلاس احمدیہ کی تالیف قرآن
میں ہوئی۔ اس کے بعد مولانا عبدالرشید صاحب
ناصر نے سیدنا حضرت سید محمد باقر صاحب
کی نظریہ سے

چنانچہ حسب سابق اس سال بھی غرض حسن
و خوبی پوری ہوتی رہی۔ اس مقدس سرزمین
کے محلہ احمدیہ میں محبت و پیار - اخوت و تودد
کے بے نظیر ذخائر سے دیکھنے میں آتے رہے
ہر اک احمدی دوسرے احمدی بھائی سے
ملاقات و معانقہ کرتے وقت جو لذت اور
روحانی سرور محسوس کرتا تھا اسے الفاظ میں
بیان کرنے سے قاصر ہوا، وہ کہیں صرف
محسوس ہی کی جا سکتی ہے۔ گو باہر طرف دالفت
بیتن قلوبکم فاد بجمعتم و بجمعتم بیتہ
اخو اذاً کی جیتی جاگتی تصویر نظر آرہی تھی۔
سیچ ہے -
جب بل گئے دو احمدی
جنوں کو ایسی ہی گئی
ادیت کے غیب اور خود غرضی کے اس زمانے
میں ایسی محبت و اخوت کے بر حواس
تفاسر صرف اعتصام بعبعب
اللہ ہی کی بدست ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی یہ
نعمت ہم میں ہمیشہ رہے آمین

کو چار چاند لگائے۔
ان تینوں دنوں میں انہیں ایمان و یقین اور
معرفت الہی کو ترقی دینے والے حقائق و
معارف سے مستفیض ہونے کے علاوہ دعاؤں
ذکر الہی اور عبادات میں اپنے اذقات گزارنے
اور دارالامان کے مقامات مقدسہ میں اللہ تعالیٰ
کے حضور سجدہ ریز رہ کر اس کی رضا اور خوشنودی
کو حاصل کرنے کے غیر معمولی مواقع میسر آئے۔
نیز حسب استطاعت علمائے سلسلہ کی علم
و عرفان سے بھری روحانی تقریریں دل و کماحت
فرما کر اپنے علم و ایمان میں زیادتی پیدا کرنے
کا موقع حاصل ہوا۔
جلسہ سالانہ کی ایک ضمنی غرض حضرت سید
موجود علیہ السلام نے یہ بیان فرمائی ہے کہ
ہر ایک نئے سال جس قدر نئے بھائی اس
جماعت میں داخل ہوں گے وہ تاریخ مقررہ
پر حاضر ہو کر اپنے پہلے بھائیوں کا منہ دیکھ
لیں گے۔ اور روشناس ہو کر آپس میں
رشتہ تودد و تعارف ترقی پزیر ہوتا رہے گا

قادیاں - سلسلہ عالیہ احمدیہ کا ۷۹ واں
روحانی اجتماع جس کی بنیادی اینٹ خدا تعالیٰ
نے اپنے مامور و مرسل حضرت سید محمد
علیہ السلام کے مقدس ہاتھوں رکھی تھی حسب
پروردگار ۱۸ دسمبر ۱۹۴۰ء بمطابق ۱۸ فرستح
۱۳۲۹ ہش بروز جمعہ المبارک شروع ہو کر
دعاؤں - ذکر الہی اور انابت الی اللہ کے
روح پرور ماحول میں تین دن تک جاری رہنے
کے بعد بروز اتوار ۲۰ بجے دن نہایت درجہ
کامیابی اور خیر و خوبی کے ساتھ اختتام پذیر
ہوا۔ الحمد للہ علی ذلک۔
پچھلے سالوں کی طرح اس سال بھی ہندوستان
کے کم و بیش تمام صوبوں سے شیخ اجماعت کے
پروردانے کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔ یہ
اللہ تعالیٰ کا غیر معمولی فضل و احسان ہے کہ باوجود
اس کے کہ اس سال پاکستان سے احمدی
اجنباب کا کوئی قافلہ نہیں آسکا، ہندوستان
کے تمام صوبہ جات سے غیر معمولی طور پر کثرت
سے اجنباب تشریف لائے اور جلسہ کی رونق

اسلام سے نہ بڑی راہ بڑی ہی ہے
لے سونے والو جاگتے ہیں لٹھی لٹھی سے
نہایت پر سرور انداز سے بڑھ کر سنائی

لوٹے احمدیہ کا ہرانا

تلاوتِ قرآن مجید اور نظم خوانی کے بعد
لوٹے احمدیہ کے ہرانے کی رسم
صدر اجلاس حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب
صلی نے ادا فرمائی۔ جب لوٹے احمدیت
ذرائع آسانی پر پوری شان و شوکت
اور پر وقار انداز میں ہرانے لگا تو سارے
جمع کے دل کی گہرائی سے بلند آواز میں یہ
دعا نکل رہی تھی

ربنا تقبل منا انک
انت السميع العليم۔

اور ساتھ ہی ارض مقدس کی ساری فضا
نرو ہاتے تکبیر اور دیگر اسلامی دھرمی
نعوذ سے گونج اٹھی۔ اسے کہ اللہ تعالیٰ
جلد ہی ایسا فضل فرمائے کہ یہ لوٹے احمدیت
ساری دنیا میں ہرانے لگے اور ساری فضا
عام پر اللہ اکبر اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم
زندہ باد کا نعرہ بلند ہونے لگے آمین۔

صدارتی تقریر

صدارتی تقریر کرتے ہوئے محترم حضرت
امیر صاحب نے فرمایا کہ ہمارا یہ مقدس و مبارک
جلسہ ۷۹ واں ہے۔ جبست خدائی اذن
کے مطابق سیدنا حضرت سید محمد عیسیٰ علیہ السلام
نے اس جلسہ کا اجرا فرمایا خدا تعالیٰ کی دی ہوئی
توفیق سے باقیا وہ۔ اس کی روکاوٹ کے
غیر منعقد ہونا چاہتا ہے۔ یہ جلسہ کوئی معمولی
اور ذوق اغراض کے تحت منعقد نہیں بلکہ
حضرت سید محمد عیسیٰ علیہ السلام نے خدا تعالیٰ کے
فرمان کے مطابق اس جلسہ کی بنیاد رکھی ہے۔
جیسا کہ حضور نے استشہاد ۷ دسمبر ۱۸۹۲ء
میں تحریر فرمایا ہے کہ:-

”اس جلسہ کو معمولی جلسوں کی طرح
خیال نہ کریں۔ یہ وہ ہے جس کی
خاص تائید حق اور اللہ تعالیٰ نے کلمہ اسلام
پر بنیاد ہے۔ اس کی بنیاد ہی بیٹ
نہایت لے لے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے
اور اس کے لئے تو میں تیار ہی ہوں
جو عنقریب اس میں آئیں گی۔ یہ اس
قادر کا فضل ہے جس کے آگے کوئی بات
انہونی نہیں۔“

۷۹ سال سے اس کا باقاعدہ انعقاد حضرت
سید محمد عیسیٰ علیہ السلام کی صداقت اور اس
جلسہ کے ایک ایسی علامت ہونے کا ثبوت ہے۔
محترم صاحب صدر نے فرمایا کہ اگر ہم کوئی
دنیاوی کام کرتے ہیں تو اس کی بنیاد پر
یقین کامل پر رکھتے ہیں۔ اگر ہمیں کسی کام کی

تکیل کے متعلق یقین کامل نہ ہو تو ہم وہ کام
کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتے۔ اسی طرح
ہیں جب تک خدا تعالیٰ کی ہستی اور اس
کے ماثات یوم الدین ہونے پر یقین کامل
اور حق یقین نہیں ہوتا تو ہم وہ نیک کام
نہیں کر سکتے جس سے خدا تعالیٰ راضی ہو۔
الغرض یہ جلسہ میں کی بنیاد ہی بیٹ
تعالیٰ نے رکھی ہے ہم اس یقین کامل کے
ساتھ یہاں جمع ہوئے ہیں کہ اس جلسہ کی برکت
و فیوض سے مستفیض ہوں۔ مجھے کامل یقین
ہے کہ جو شخص بھی اپنے دنیاوی و دنیوی
کاموں کا حرج کر کے یہاں آیا ہے۔ خدا تعالیٰ
اس کا قرض کبھی اپنے ذمہ نہیں رکھتا۔ بلکہ
اس کی تمام ضرورتوں کو اپنے فضل سے پورا کر لیا
ایک وہ زمانہ تھا جبکہ قادیان کے ارد گرد کے
رہنے والے بھی قادیان سے واقف نہ تھے
جیسا کہ حضور علیہ السلام نے خود فرمایا تھا
میں تھا غریب و بے کس و گناہ و بے ہنر
کوئی نہ جانتا تھا کہ ہے قادیان کدھرا
لیکن آج ہمارے جلسہ میں شرکت کے لئے
صرف ہندوستان کے تمام صوبوں سے
اجاب یہاں تشریف لائے ہیں بلکہ مغربی
افریقہ۔ ہالینڈ۔ تنزانیہ وغیرہ مشرقی و
مغربی ممالک سے بھی لوگ چھٹھی تشریف
لائے ہیں۔

اس کے بعد محترم صدر صاحب نے
سیدنا حضرت سید پاک علیہ السلام کی ان
مقبول دعاؤں پر اپنی تقریر ختم فرمائی جو مذکورہ
استہار میں حضور علیہ السلام نے اس جماعتی
جلسہ میں شریک ہونے والوں کے لئے
فرمائی ہیں۔
صدارتی تقریر کے بعد آپ نے ایک لمبی
اور پرسوز اجتماعی دعا فرمائی جس میں دیگر
دعاؤں کے علاوہ اکناف عالم میں اسلام
اور احمدیت کے پھیلانے کے لئے اور سیدنا
حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ
العزیز کی درازی عمر کے لئے دعا کی گئی
اللہ تعالیٰ ان تمام دعاؤں کو قبولیت کا
شرف عطا فرمائے آمین۔

پیغام

چونکہ اس سال پاکستان سے قافہ نہیں
آیا تھا اس لئے حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ
بنصرہ العزیز کا تازہ پیغام دہریوں میں ہوا
ہذا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ۱۹۶۵ء
اور ۱۹۶۹ء کے جلسہ ہائے سامانہ پر
جو روح پرور اور دعائیہ پیغام ارسال فرمائے
تھے وہ محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی
نے پڑھ کر سنائے۔ جو اخبار بتدر میں
شائع ہو چکے ہوئے ہیں
تفاسر میں :- حضور اقدس کے پیغام

بعد تقریر کا سلسلہ شروع ہوا۔
موجودہ زمانہ کے مسائل اور ان کا حل
اسلام میں

سب سے پہلے محکم مولانا بشیر احمد صاحب
فاضل مبلغ انچارج دہلی دیوبند نے مذکورہ بالا
عنوان پر ایک ٹھوس اور پُر از معلومات تقریر
فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ اسلام کے معنی
امن۔ شانتی۔ اطاعت اور فرمانبرداری کے
ہیں۔ ان معنوں کی رو سے جو بھی خدا کے
احکام کی پیروی کرتا ہے اور ہر وہ شخص جو
توحید کو پھیلاتے ہوئے قیام امن کی کوشش
کرتا ہے وہ مسلمان کہلاتا ہے۔ بانی اسلام
صلی اللہ علیہ وسلم نے قیام امن کے لئے
ایسی مستقل تعلیم پیش فرمائی ہے جو ہمیشہ دنیا
تک مشعل راہ ہے۔

قیام امن کے لئے اقوام کے درمیان
کئے گئے معاہدات کے احترام کی ضرورت
کا ذکر کرتے ہوئے حضرت رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں کئے گئے
مختلف معاہدات کے سلسلہ میں تاریخی
واقعات بیان فرمائے۔

قیام امن کے متعلق ایک بڑا اصول
اسلام نے یہ پیش فرمایا کہ
لا اکراه فی الدین
کہ دین میں کوئی جبر نہیں۔ نیز فرمایا
مَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمِنْ وَمَنْ شَاءَ
فَلْيُكْفُرْ۔

کہ جو چاہے ایمان لائے اور جو چاہے
انکار کرے۔

اسی طرح آپ نے سیدنا حضرت رسول
کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رواداری کی تعلیم پر
روشنی ڈالتے ہوئے خیران کے وفد
کے ساتھ آپ کے سلوک کے متعلق تاریخ
اسلام میں جو واقعہ آتا ہے اس کی تفصیل
بیان فرمائی۔ فاضل مقرر نے حجۃ الوداع
کا خطبہ۔ فتح مکہ کے موقع پر عفو عام نہایت
دلچسپ پیرائے میں بیان فرمائے۔ آخر
میں آپ نے اسلام میں مسئلہ اقتصادیات
کے حل کے بارے میں ٹھوس اصول بیان کئے۔

نظم

محکم مولوی صاحب کی تقریر کے بعد
عزیز مظهر احمد صاحب معلم مدرسہ احمدیہ نے
سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کی نظم سے
ذکر خدا پر زور دے ظلمت دل شائے جا
گوہر شب چراغ بن دنیا میں جگمگائے جا
خوش الحالی سے سنائی۔

قرآن وحدیث کی پیشگوئیاں

اس موضوع پر استاذ ذی المحترم مولانا

مخبر حفظ صاحب فاضل بقا پوری نے ایک عالمانہ
تقریر فرمائی۔ جس میں آپ نے اس زمانہ میں
شر و فساد کے پھیل جانے اور اس کے
بعد امام جہدی اور سچ موعود کے ظہور کی
پیشگوئیوں کا مدلل رنگ میں ذکر کیا۔ دوسرے
نمبر پر آپ نے موجودہ زمانے میں ظاہر ہونے
والے ان تغیرات ارضی و سماوی کا مفصل ذکر
کیا جن کے بارے میں قرآن کریم اور احادیث
نبویہ میں بطور پیشگوئی روشنی ڈالی گئی ہے۔
اس سلسلہ میں آپ نے ہر سوز کے نکلنے اور
موجودہ زمانہ میں اس نہر کے سیلابی حالات
پر اثر انداز ہونے کی تفصیل بیان کی۔

رمضان شریف میں سورج اور چاند گرہن
کا تفصیلاً ذکر کیا جو ۱۸۹۲ء میں دار قطنی
کی حدیث کے مطابق لگا۔ تیسرے نمبر پر
فاضل مقرر نے ارض فلسطین میں یہود کے
جمع ہونے اور آخر میں ان کی عبرتناک تباہی
پر روشنی ڈالی۔ اسی ضمن میں آپ نے یہاں
ما جوج کے غلبہ اور ان کی طرف سے
سائنسی ایجادات اور چاند ستاروں میں
پہنچنے کی پیشگوئیاں بیان کیں اور آخر میں بتایا
کہ دنیا کے سردوں پر ایک بڑی تباہی منڈلا
رہی ہے۔ جس کے بارے میں قرآن و
احادیث میں بڑی وضاحت کے ساتھ ذکر آتا
ہے اور اسی کا حوالہ دیتے ہوئے حضرت
امام جماعت احمدیہ نے ۱۹۶۷ء میں اپنی
یورپ کو اس سے متنبہ فرمایا تھا۔
اس کے بعد صاحب صدر نے آج کے
جلسہ کے اختتام کا اعلان کیا۔

خطبہ جمعہ

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے
مسجد اقصیٰ میں نماز جمعہ پڑھائی۔ نماز سے
قبل آپ نے حالات حاضرہ کے پیش نظر
مختلف تربیتی امور پر نہایت دلنشین پیرائے
میں روشنی ڈالی۔ خطبہ جمعہ سے قبل آپ نے
چند نکاتوں کا بھی اعلان فرمایا۔

نماز جنازہ اور اجتماعی دعا

نماز جمعہ سے فارغ ہو کر تمام احباب
جماعت بہشتی مقبرہ تشریف لے گئے۔
تاکہ اجتماعی دعا اور نماز جنازہ میں شرکت
کر سکیں۔

جلسہ لائے کے موقع پر ہندوستان کے
مختلف اطراف سے مدرسہ ذیل چار موصی
روحون کے تابوت یہاں لے آئے گئے۔
(۱) حضرت سیٹھ عبداللہ الدین صاحب
کی اہلیہ محترمہ حضرت بیٹھی ماں صاحبہ۔
(۲) محترم جناب غلام قادر صاحب مشرق
آف سکندر آباد۔
(باقی دیکھیں صفحہ پر)

اللہ تعالیٰ کی حمد کے ترانے گانے ہوتے

عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ میں تحریک بید کے سلسلے کا اعلان کرتا ہوں

ہمیں دفتر دوم اور دفتر سوم کی طرف زیادہ توجہ کرنی چاہیے اور ان کے معیار کو بلند کرنا چاہیے

ہمارا بچہ پیار کرنے والا رب غلبہ اسلام کے منصوبہ کو خود کامیاب کے اس کامیابی کا سہرا ہمارے سر باندھنا چاہتا ہے

ارتبہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ: ۲۳ راجا ۱۳۲۹ھ بمطابق ۲۳ اکتوبر ۱۹۱۰ء بمقام مسجد مبارک راولہ

تشریح: لغو ذابہ سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے ان آیات کی تلاوت کی:-
فَمَا أَرْبَيْتُمْ مِّن شَيْءٍ فَمَتَّاعِ الْجِبوتِ
الَّذِينَ آمَنُوا مَعَ عِندِ اللَّهِ حَبِيرٌ وَالَّذِينَ
آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَنُؤْتِيَنَّهُمْ أَجْرًا
كَبِيرًا مَّا عِندَ اللَّهِ خَيْرٌ مِّنْ لِّلَّذِينَ
يَكْفُرُونَ النَّجَارَةُ ظَرْفٌ خَيْرٌ مِنَ الرَّازِقِينَ
(الحجہ آیت ۱۲)

اور پھر فرمایا:-
مجھے جمعہ میں نے دو سنتوں کو بنایا تھا کہ میرے
خون کی شکر معمول سے کافی بڑھ گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ
نے فضل کیا ہے بجز دروں کے استعمال کے گزشتہ آٹھ
کو خون کا جو دوسرا امتحان ہوا اس میں خون کی شکر
۲۶۲ سے گر کر ۲۲۱ پر آگئی تھی۔ یہ بھی زیادہ ہے ہزار
دوست دعا کرتے رہیں

اس سلسلہ میں عیش کا مجھے تیسرا حملہ ہوا ہے۔ میری
پچھلی نہیں چھوڑتی۔ دوائی کھاتا ہوں آرام آجاتا
ہے دوائی چھوڑ دیتا ہوں تو پھر جھک کر رہتی ہے۔ اسی
طرح چل رہا ہے پھر صبح سے گلے کی خراش
اور نرسے کی تکلیف شروع ہو گئی ہے۔ دوست دعا
کریں اللہ تعالیٰ افضل کرے۔ اور ساری زندگی کام
کا زندگی بنائے۔ ان تین دنوں میں انصار اللہ
کا اجتماع ہے۔ انصار اللہ کے دوست باہر سے
آئے ہوئے ہیں۔ یہ بھی کافی بڑا بزرگ کام ہونا ہے
اللہ تعالیٰ اسے بنائے کی بھی توفیق عطا فرمائے
اللہ تعالیٰ کی حمد کے ترانے گانے ہوئے
اور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ میں

تحریک بید کے سلسلے کا اعلان
کرتا ہوں جو یکم بوت (یکم نومبر) سے شروع
ہوگا۔ یہ نیا سال تحریک بید کے دفتر اول کا
سیکسٹیسواں سال ہے۔ اور دفتر دوم کا سیکسٹیسواں
سال ہے اور دفتر سوم کا چھٹا سال ہے
دو سال میں میں نے جہاں تک توجہ دلائی تھی

کہ تحریک بید کے کام کی طرف پیسے سے زیادہ متوجہ
ہوں اور زیادہ قربانیاں کریں اور زیادہ ایشیا دکھائیں
اور اپنی
نئی نسل کو زیادہ بیدار کریں
اور انہیں قربانیوں کے لئے تیار کریں۔ دفتر سوم کی
ذمہ داری تو انصار اللہ پر ڈالی گئی تھی۔ اس میں بھی
ابھی کافی سستی ہے

اس دو سال میں ۵۰ مارگ جو میں نے تحریک بید
کے سامنے رکھا تھا یا لوں کہنا چاہیے کہ تحریک کے
تعلق میں جہات کے سامنے رکھا تھا وہ یہ تھا کہ
پاکستان کے اضلاع کی یہ مالی خرابی سات لاکھ نوے
ہزار روپے ہونی چاہیے۔ مگر جماعت اس مارگ تک
پہنچ نہیں سکی۔ کچھ ماز جو ہت بھی ہیں پہلے اضلاع
فاؤنڈیشن فنڈ کے چندوں کا زیادہ بار تھا۔ اب بار
تو نہیں کہنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ نے دس بیسے پیار
کے جو دروازے کھولے تھے ہم اپنی غفلتوں کی
وجہ سے یا اپنی بشری کمزوری کے نتیجے میں انسانی فائدہ
نہیں اٹھا سکے تینا کہ ہمیں اٹھانا چاہیے تھا۔ یا
جتنا ہمارا بیار تہ ہم سے توقع رکھتا تھا کہ ہم
اٹھائیں گے۔ باوجود

فضل عمر فاؤنڈیشن
کی زیادہ تر بنیوں کے جو جماعت دے رہی تھی پھر
بھی پہلے کی نسبت تحریک نے ترقی کی ہے۔
پینتیسویں سال میں چھ لاکھ تیس ہزار تک پہنچے
اور چھتیسویں سال میں چھ لاکھ پینتیس ہزار تک
پہنچے۔ اور سات لاکھ نوے ہزار تک جو میں نے
مارگ مقرر کیا تھا اس میں ابھی ایک لاکھ چھتیس
ہزار کی کمی ہے۔ کیونکہ اس سلسلہ میں نصرت جہاں
بیزرو فنڈ کا بھی مطالبہ ہوا ہے۔ یہ مطالبہ
اللہ تعالیٰ کی مشاء کے مطابق ہوا ہے۔ مغربی
انٹرفیک کی ضرورت کے مطابق یہ مطالبہ ہوا ہے
اس لئے میں نے سات لاکھ نوے ہزار کا جو
مارگ رکھا تھا کہ یہاں تک جماعت کو پہنچنا

چاہیے اس میں کوئی زیادتی نہیں کرنا چاہتا لیکن
میں امید رکھتا ہوں کہ جماعت اس سال اللہ
دہاں تک پہنچ جائے گی۔
بعض جماعتوں نے اس طرف توجہ دی ہے
بعض نے بڑی غفلت برتی ہے۔ اگر ہم جماعتوں کا
سرسری جائزہ لیں تو معلوم ہوتا ہے کہ کراچی کی جماعت
اپنے مارگ کو پہنچ گئی ہے۔ جب میں نے یہ
اعلان کیا تھا یعنی سات لاکھ نوے ہزار کا مارگ
مقرر کیا تھا کہ دفتر تحریک نے ہر بڑی جماعت اور
ضلع کا لٹریچر اور مارگ مقرر کر دیا۔ یعنی جوہم ۲۵
۲۵ ویں سال کا حیدر تھا اس کے توٹنی اور سات
لاکھ نوے ہزار کی جو نسبت بنتی تھی اس نسبت سے
تحریک نے کہا کہ ہر جماعت اور ضلع اتنا زیادہ
دیدے توجہ مارگ سے وہ پورا ہو جاتا ہے
اس نسبت سے یعنی سات لاکھ نوے ہزار کے

مارگ کے لحاظ سے
کراچی کو جتنا دینا چاہیے تھا اتنا اس نے
دے دیا ہے۔ الحمد للہ۔ اللہ تعالیٰ انہیں
بڑائے خیر عطا فرمادے۔ اسی طرح اسلام آباد
سے پھر ہزار ہے۔ پھر جہلم شہر ہے۔ اسکا
طرح بنوں شہر وضع ہے۔ پھر ساہیوال شہر
ہے۔ پھر ڈیرہ غازیخان شہر وضع ہے۔ پھر
بہاولپور شہر وضع ہے اور اسی طرح ڈھاکہ شہر
ان سب نے اپنے تحریک بید کے چندے
اس نسبت برصا دئے

کہ جس نسبت سے سات لاکھ نوے ہزار کی رقم
پوری کرنے کے لئے ان پر ذمہ داری آتی تھی۔ اللہ
انہیں بھی جزائے خیر عطا فرمائے۔
لیکن بعض ایسی جماعتیں بھی ہیں جو کچھ قسمت
میں اور بعض ایسی جماعتیں ہیں جن سے ہم تو رقم
رکھتے تھے کہ وہ اس طرف زیادہ توجہ دیں مگر انہوں
نے توجہ نہیں دی مثلاً راولہ ہے۔ راولہ اپنے اس
مارگ کو نہیں پہنچا اور یہ بڑے افسوس کی بات

ہے۔ راولہ کو تو
باہر کی جماعتوں کے لئے نمونہ
بنا چاہیے مگر یہ نمونہ نہیں ہے۔ نہ صرف یہ کہ
راولہ کے دوست باہر کی جماعتوں کے لئے نمونہ
نہیں بنے بلکہ انہوں نے کراچی اور دوسرے شہر
و اضلاع کے نمونے سے بھی فائدہ نہیں اٹھایا
مارگ کے لحاظ سے راولہ کو نوے ہزار کی رقم دینی
چاہیے تھی جس میں سے صرف ستاون ہزار کے
دعے ہیں۔ اسی طرح لاہور شہر کا حال ہے۔ یہ
امیر احمدیوں کا شہر ہے کہ قربانی کی کمالی رواج
موجود نہیں یا اس رواج کو بیدار نہیں کیا گیا۔ ہر
بات زیادہ صحیح معلوم ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے
فضل سے رواج تو ہے لیکن نظام جماعت لاہور
نے اس رواج کو کما حقہ بیدار نہیں کیا۔ جس کا نتیجہ
یہ ہے کہ ان کا بھی چورانوے ہزار مارگ بنتا
تھا لیکن صرف تیس ہزار کے دعے ہیں۔ پھر
سیالکوٹ شہر ہے انہیں پندرہ ہزار کا مارگ
دیا گیا تھا۔ ان کے دس ہزار کے دعے ہیں
رویسے میں نے سینکڑے چھوڑ دئے ہیں ہزاروں
میں بات کر رہا ہوں) اسی طرح راولپنڈی شہر
ہے جس کے پلو میں اسلام آباد شہر ہے جس نے
دس مارگ پورا کر دیے۔ لیکن راولپنڈی شہر
کا چون ہزار روپے مارگ بنتا تھا۔ اور انہوں
نے دعے صرف تیس ہزار کے کئے ہیں۔ یعنی
قریباً ۵۵ فیصد ہیں۔ بہ بہت پیچھے رہ گئے
ہیں۔ پھر ملتان شہر ہے۔ اس کا مارگ تیس
ہزار تھا اور انہوں نے دعے کئے ہیں گیارہ
ہزار کے
دفتر نے یہ رپورٹ دی ہے
کہ ہوشیار پور ضلع کا مدد مقام چھبے دہاں اضلعی
جماعتیں بھی پیچھے ہیں۔ یہ تو ایک قطعی بات ہے
جب کسی جماعت نے توجہ نہیں کی اور سستی رکھی
نظام جماعت نے اپنی ذمہ داری کو نہیں نبھایا تو اگر

شہر پہلے سے اذیتیں دیکھتے ہو گئے۔ بلکہ
نائب کچھ زیادہ پیچھے ہو گا۔ بہر حال جاسے منہ سے
یہ بڑی افسوسناک تصویراتی ہے۔ اللہ تعالیٰ
نفسل کرے اور ہمیں اپنی ذمہ داری نباہنے کی
توفیق عطا کرے۔

ہم نے آپ کو کچھ معیار بھی بتائے تھے
یعنی دفتر اول میں حساب سے اوسطاً رقم دے
رہے ہیں۔ دفتر دوم کی اوسط کیا ہے اور دفتر سوم
کی اوسط کیا ہے۔ اور جو دفتر اول کی اوسط بہت
بہتر تھی اور اب بھی ہے اس لئے میں نے اس
میں زیادتی نہیں کی تھی۔ دفتر اول میں جو رقم لینے
والے ہیں ان کی اوسط فی کس ۶۴ روپے ہے
اور یہ اوسط بڑی اچھی ہے۔ کیونکہ آپ جانتے ہیں
کہ دفتر اول میں بہت سے اصحاب کافی بڑی عمر
کے ہیں اور میرا یہ خیال ہے کہ اگرچہ کسی حصہ کی
میرے پاس رپورٹ تو نہیں لیکن ان کی میرے
پاس جو روزانہ رپورٹیں آتی ہیں ان سے پتہ لگتا
ہے کہ دفتر اول کی مجموعی رقم کم ہو گئی ہے
اور ہونی چاہیے تھی کیونکہ بڑی عمر کے لوگ اس
میں شامل ہیں۔ وفات بھی انسان کے ساتھ لگی
ہوتی ہے۔ بعض دفعہ تو روزانہ یا دو برس دن
میں جنازہ آجاتا ہے۔ اس سے پتہ لگتا ہے کہ۔

یہ زندگی تو فانی ہے

ہمیشہ کے لئے تو دنیا میں کسی نے نہیں رہنا
ہم یہاں آئے ہیں پھر گزر جائیں گے۔
تیسرا دفتر اول دلوں نے اپنی ۶۴ روپے کی
اوسط برقرار رکھی ہے۔ اور یہ بڑی خوشی کی بات
ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں بہترین جزا عطا فرمائے
۶۴ روپے کے مقابلہ میں دفتر دوم کی اوسط فی کس
نائباً ۲۰ یا ۲۱ روپے ہیں۔ لیکن میں نے لکھا کہ اسے
۲۰ تک لے جاؤ۔ یہ اوسط بڑھی تو ہے لیکن ۳۰
تک ابھی نہیں پہنچی صرف ۱۰ تک پہنچی ہے
دفتر دوم وہ دفتر ہے جس نے دفتر اول کی
بجائے لیتا ہے اور خلافت کوئی کے ساتھ لے رہا ہے
دفتر اول میں حصہ لینے والوں کی تعداد دن بدن کم
ہوتی جا رہی ہے۔ کیونکہ نئے لوگ اس میں شامل
نہیں ہو رہے۔ دفتر دوم کی تعداد زیادہ ہے اور
انہوں نے ان کو جگہ لینی ہے اور پھر دفتر سوم نے
دفتر دوم کی جگہ لینی ہے۔ اور پھر دفتر چہارم آج
کا اپنے وقت پر ہیں۔ دفتر سوم کی جگہ لینی
ہے۔ دفتر اول کی اوسط فی کس اور دفتر دوم کی
اوسط فی کس میں بڑا فرق ہے۔ ایک طرف ۶۴
روپے فی کس اور دوسری طرف ۲۰ روپے فی کس
جس کا مطلب یہ ہے کہ ۲۰ روپے فی کس کا
فرق ہے۔ اور۔

یہ فرق ہمیں فکر میں ڈالتا ہے

اس کا ایک نتیجہ تو یہ نکلتا ہے کہ دفتر دوم میں
نزدیکی کی وہ روح نہیں جو دفتر اول میں پائی جاتی
ہے۔ یہ صحیح ہے کہ دفتر دوم والوں کا انداز

میں فتورزی ہوتی ہے۔ گویا ان ترقی کرتا ہے
مگر جو درست گوشت کے لازم ہیں ان کی ہر سال
ترقی ہوتی ہے جسکی بڑی عمر کے ہوں گے وہ زیادہ
تخواہ نے رہے ہوں گے۔ پھر ان تجربہ میں
بھی ترقی کرتا ہے۔ ایک شخص کو نہیں لیکن تجارت
کر رہا ہے۔ شروع میں اسے تجربہ نہیں یا شروع
میں اس کے پاس سرمایہ نہیں تھا پھر آہستہ آہستہ
اللہ تعالیٰ جن لوگوں کے

مالوں میں برکت

ڈالتا ہے وہ اپنے تجربے میں بھی ترقی کرتے ہیں
اور ان کے سرمائے میں بھی ترقی ہوتی ہے۔ ان کی
آمد بھی زیادہ ہونے لگ جاتی ہے۔ یہ اسی حکم صحیح
ہے لیکن یہ بھی صحیح ہے کہ ۶۴ اور ۲۰ کی نسبت
ہمارے دل میں بڑا فکر پیدا کرتی ہے اس لئے ہمیں
دفتر دوم کی طرف زیادہ توجہ کرنی چاہیے اور ان
کے معیار کو بلند کرنا چاہیے۔
دفتر سوم میں بہت سے طالب علم بھی ہیں۔
دفتر دوم میں بھی کچھ ہوں گے لیکن دفتر سوم کی
نسبت کم ہیں۔ دفتر سوم کا معیار ۱۳ فی کس
تھا پھر میں نے کہا اسے بڑھا کر ۲۰ تک لے جاؤ
یہ بڑھتا ہے یعنی ۱۳ سے ۲۰ تک آگے آئے ہیں
لیکن ابھی ۲۰ تک نہیں پہنچے۔

دفتر سوم کی دو ذمہ داریاں

انصار اللہ پر عائد ہوتی ہیں۔ ایک یہ کہ دفتر سوم
میں زیادہ کم عمر بچے ہیں یا وہ ہیں جن کی احمدیت
میں عمر کم ہے۔ یہ ہر دو تربیت کے محتاج ہیں۔
اور ان ہر دو کی تربیت کا کام خدام الاحیاء کا نہیں
بلکہ انصار اللہ کا کام ہے۔ تجویزی حیثیت میں وہ
زیادہ تربیت یافتہ ہیں۔ یہ صحیح ہے کہ انصار اللہ
میں بعض نئے احمدیت میں داخل ہونے والے بھی
شامل ہو جاتے ہیں انہیں ہم خدام الاحیاء یا
اطفال میں تو نہیں سمجھتے۔ مثلاً جو ۵ یا ۵
سال کی عمر میں آج احمدی ہوا ہے اور ہر پہلے
بسیوں اور سینکڑوں لوگ ایسے ہوتے ہیں ایسے
لوگ بہر حال اپنی عمر کے لحاظ سے انصار اللہ میں
جا سکتے ہیں اور ان کی تربیت کر رہے ہوں گے۔ لیکن
زیادہ رو اس وقت موجود ہوں ہیں ہے اور میں بڑا
خوش ہوں۔ ہماری اگلی نسل میں بڑوں کی نسبت
دین کی طرف بھی اور اسلام کے حقیقی نور کی طرف
بھی اور احمدیت کی طرف بھی توجہ ہے۔ اور بعض
جگہ تو اس وجہ سے فکر پیدا ہوتی ہے کہ وہ تین جگہ
سے یہ رپورٹ آئی ہے کہ انہوں نے غیر احمدی
علاء نے ایک فتوے دے دیا تھا کہ احمدی کا کافر
ہیں۔ اس کے مقابلہ میں اس وقت تک دو چیزیں
آئی ہیں۔

میں ختمنا یہ بھی بتا دوں کہ دنیا جو مرضی کہتی
رہے۔ اگر
ہمارا ادب ہمیں کافر نہیں کہتا

تو ہمیں کوئی فکر نہیں لیکن چونکہ بہت سے احمدیت
سے باہر ہیں وہ غلط راستے پر چل سکتے ہیں غلط
نتائج لے سکتے ہیں۔ اس لئے ہمیں بعض دفعہ کفر
کے فتووں کا جواب دینا پڑتا ہے۔ کہ انکو روک
نے بھی یہ مفید کیا اور قوم کے محبوب مسیحا رہنا
قائد اعظم نے بھی یہ کہا وغیرہ وغیرہ۔ یہ جو نئے
نئے احمدیت میں داخل ہوئے ہیں یا جو احمدی نہیں
ہیں ان کے لئے ہمیں یہ چیزیں چھپوانی پڑتی ہیں
ورنہ ہمیں کیا ضرورت ہے؟ جس کے کان میں اللہ تعالیٰ
یہ کہہ رہا ہو کہ میں تجھے مسلمان سمجھتا ہوں اسے
کسی اور کے فتوے کی ضرورت تو باقی نہیں رہتی
اللہ تعالیٰ کا فرمان کافی ہے۔ اور الحمد للہ وہ
ہمیں یہی کہہ رہا ہے

میں تمہیں مسلمان سمجھتا ہوں

لیکن ہم دوسروں کے لئے چھپواتے ہیں۔ جماعت
احمدیہ لاہور کے ایک دوست نے کچھ پوسٹریں شائع
کے تو دو تین جگہ سے یہ رپورٹ آئی کہ جب یہ پوسٹر
لگائے جا رہے تھے تو چونکہ ہمارے خلاف
تغصب بھی ہے (اور یہ تغصب جماعت کے نتیجہ
میں ہے یا عدم علم کے نتیجہ میں ہے۔ یہ ہماری
ذمہ داری ہے کہ ہم انہیں صحیح واقفیت پہنچ
پہنچائیں۔ اس لئے ایسے موقع پر ہمیں ان کے
اوپر رحم ہی آتا ہے اپنے اوپر غصہ ہمارے کہ ہم نے
صدائت ایضاً رنگ میں ان تک کیوں نہیں پہنچائی)
بہر حال تغصب ہے اچھا بچہ کوئی لوگ کھڑے ہو
گئے کہ ہم یہ پوسٹر نہیں لگانے دیں گے۔ اس پر
کئی غیر احمدی دوست ان کے مقابلہ پر کھڑے ہو گئے
کہ ہم دیکھیں گے کہ تم کس طرح بھارتے ہو۔ پس
ایسی لڑائی میں ہم تو شامی نہیں ہوں گے لیکن
ملوث کبھے جائیں گے۔ مالانکہ وہاں کوئی احمدی
نہیں لڑے گا کیونکہ لڑنے کا تو نہ ہمیں حکم ہے اور
نہ ہمیں ایسی تربیت دی گئی ہے لیکن جن کی توجہ

غلبہ اسلام کی اس مہم

کی طرف ہوتی ہے ان کو جوش آجاتا ہے اور ہمیں
وہاں خاموش ہی رہنا پڑتا ہے۔
۱۹۵۳ء میں جب کانج بڑی طرف سے
انہوں نے یورش کی تو ایک ایسا گروہ آیا جس نے
پتھر اوکی تعلیم الاسلام کا بیج اس وقت لاہور میں
ڈی اے دی کانج کی بلڈنگ میں تھا چنانچہ
جب کانج پر پتھر اوکیا گیا تو ان کے متاعے میں
ہمارے طالب علموں نے بھی پتھر اوکیا۔ مجھے جب پتہ
لگا تو میں بڑا پریشان ہوا کہ انہوں نے احمدیت کی
تربیت کے خلاف ایسا کیسے کر دیا۔ دراصل ہمارے
کانج کے ہوسٹل میں ۶۰ فیصد طالب علم ایسے
تھے جو احمدی نہیں تھے جب میں نے تحقیق کی
تو مجھے پتہ لگا کہ جن لوگوں نے پتھر اوکیا ہے
ان میں ایک بھی احمدی نہیں تھا لیکن چونکہ
وہ ہمارے درمیان رہتے تھے ہمارے طالب علموں
کو دیکھتے تھے۔ ہمارے ساتھ ان کا تعلق تھا۔

یہ پتہ تھا کہ

یہ مظلوم جماعت ہے

اس لئے ان کو غصہ آگیا اور جوان پتھر اوکیا۔ مگر اس
میں احمدی علماء ملوث نہیں تھے۔ انکو امری کمیشن
میں آئی جی اور علی صاحب نے اس بات کو نشانی
کرایا کہ دیکھیں جی یہ دونوں طرف سے ہو جاتا
ہے۔ اس سے زیادہ طیش آجاتا ہے۔ تعلیم اسلام
کا بیج ہر جگہ پھیلنا اور اندر سے بھی پتھر اوکیا
میرے سامنے میرے پاس بیٹھے اور کہنے لگے کہ آپ
کو پتہ ہے کہ اس پتھر اوکیا میں احمدی طلباء شامل نہیں
تھے۔ اس لئے ہماری طرف سے یہ وقت لینا چاہیے
کہ یہ غیر احمدی طلباء کا کام ہے۔ ہم نے کہا یہ
نہیں ہو سکتا۔ جنہوں نے پیار کے ساتھ ہمارا ساتھ
دیا ہے ہم ان کے خلاف انکو امری کمیشن میں کچھ
نہیں کہیں گے۔ ہمیں وہ بدنام کرتے ہیں تو کرتے
رہیں۔ لیکن یہ نہیں ہو سکتا کہ وہ طالب علم جو
احمدی نہیں تھے ان کو اپنے کانج کے لئے جوش
اور غیرت آئی اور انہوں نے ہمارا خاطر ایک قدم
اٹھایا ہے۔ بیشک وہ ہمارے نزدیک غلط قدم تھا
لیکن ان کے نزدیک تو درست تھا۔ اگر ان کا تمام غلط
ہے تو باہر سے بھی پتھر اوکیا نہیں آنا چاہیے تھا اور
اندر سے بھی باہر پتھر نہیں جانا چاہیے تھا لیکن جنہوں
نے ہماری خاطر یہ قدم اٹھایا ہے ہم ان کے خلاف
یہ قدم نہیں اٹھائیں گے۔ وہ احمدی نہیں تھے
غیر احمدی تھے وہ تو ہمارے میں چاہے احمدی ہیں
یا نہیں۔ ہماری خاطر انہیں غیرت آئی۔ ہماری خاطر
انہیں جوش آیا۔ پس ہمیں فکر یہ رہتا ہے کہ کام
کوئی کرے گا اور نام ہمارا بدنام ہوگا۔

ہمارا موقف پیار کا موقف ہے

ہم ان کو بدنام نہیں کریں گے جو ہماری خاطر غلطی
کر رہے ہوں گے اپنے سرے لیں گے
عزم یہ نوجوان طبقہ اس وقت احمدیت کی طرف
زیادہ توجہ کر رہا ہے اور ہم بڑی بڑی ذمہ داری عائد
ہوتی ہے۔ پڑھے لکھے طالب علم ہیں لیکن اکثر مظلوم
ہیں۔ ان سے بھی کوئی پیار نہیں کرتا۔ ایک دفعہ
بہت سے غیر احمدی طالب علم مجھ سے ملنے آئے
ان میں کئی ایک لیڈر ٹاپ کے تھے جب میں
اٹھا تو ایک لیڈر طالب علم کے منہ سے ایک ایسا
نفرہ نکلا جسے سن کر مجھے خوشی ملی ہوئی۔ لیکن
مجھے دکھ بھی بہت ہوا۔ جب ہم دو گروہ دو گھنٹے کی
ملاقات کے بعد فارغ ہوئے اس کے بعد مصافحہ
کرنا تھا۔ وہ میرے دائیں طرف بیٹھا ہوا تھا۔
پیلے اسی سے میں نے مصافحہ کرنا تھا۔ وہ آہستہ
سے مجھے کہنے لگا کہ آج پہلی دفعہ کسی شریف
آدمی نے ہم سے شرافت سے باتیں کی ہیں۔ مجھے
یہ سن کر خوشی تو ہوئی کہ اس طرح

جماعت کا اس پر اثر ہوا

لیکن مجھے انتہائی دکھ ہوا کہ وہ نسل جس کے اوپر

قوم کی ساری ذمہ داری بڑے دالی ہے اور اللہ تعالیٰ نے ہمیں عقل دی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں فراموش دی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں جذبہ دیا ہے۔

آگے نکلنے والی نسل

ہے۔ میں یہ نہیں کہتا کہ ان سے کبھی کسی نے شرافت سے بات کی ہے یا نہیں۔ میں یہ ضرور کہوں گا کہ ان کے دل میں یہ احساس ہے کہ ہم سے کسی نے کبھی شرافت سے بات نہیں کی۔ اور اصل تو احساس ہونا ہے۔ پس جہاں مجھے تھوڑا بہت خوشی ہوئی وہاں مجھے بڑی تکلیف بھی ہوئی پس یہ سارے بیکے اب آ رہے ہیں اور ان کے ان کی تربیت انصار اللہ کا کام ہے۔ یہ کام میں نے خدام الاحمدیہ کے سپرد نہیں کیا۔ اس طرف توجہ دینی چاہیے۔

دفتر سوم کے چندے کی فی کس اوسط ۱۳ سے ۱۵ تک پہنچ گئی ہے۔ یہ خوشگن ہے لیکن ۲۰ تک ان کو پہنچا جائیے۔ اور اس سال ہفتہ پائیے۔ انصار اللہ ہر جگہ جائزہ لیں اور اپنی تھوڑی سی کسبتیاں ترک کر دیں تو زیادہ اچھے حالات بڑی تیزی سے بدل رہے ہیں۔

شکوہ افریقہ ہے۔ یہ بات بھی غصہ ہے۔ خوشخبری ہے اس لئے آپ کو سنا دیتا ہوں جو

ہماری آگے بڑھو کی سکیم

نفرت جہاں ریزہ رفتہ کے ساتھ تعلق رکھتی ہے اس کے ماتحت ہمارے پہلے ڈاکٹر نے غانا میں جا کر کام شروع کر دیا ہے۔ الحمد للہ

اور زیادہ خوشی کی بات یہ ہے کہ جس جگہ انہوں نے کام شروع کیا ہے وہاں ان کو ہانس کے لئے مکان اور کلینک کے لئے تیار کرنا مکان جسے حکومت نے بھی مان لیا ہے کہ یہ ٹھیک ہے وہ ایک ایسے پیراناؤنٹ چیف نے عطا کیا ہے (ہم اس کے بڑے محفل ہیں) جو ابھی احمدی نہیں ہے اس قسم کے حالات ہیں وہ تو ہم سے تعاون کر رہی ہیں۔ کئی اور قومیں ہیں جو ہم سے حد کر رہی ہیں ہمیں حد کی کوئی پروا نہیں ہے جو قومیں ہم سے تعاون کر رہی ہیں وہ اس بات کی اہل ہیں ان کا یہ حق ہے کہ ہم ان کی خدمت کے لئے وہ سب کچھ کریں جو ہمارے بس ہے۔ اس طرح وہاں

بہت سارے ملے گئے گئے ہیں

عمل ہی شروع ہو گیا ہے۔ پیراناؤنٹ چیف نے بہت بڑا مال کا ٹینک کھولنے کے لئے دے دیا ہے۔ اور اصل غانا کی حکومت کچھ خرچے دکھائی ہے کہ پیسے ان سے کلینک کے لئے مکان کی (Kwame Ninsin) پروردگی اور یہ کردار درہ کر رہے۔ گریہ ہال تیار کیا گیا کہ حکومت غانا کو کوئی اعتراض پیدا نہیں ہوا۔ اور ڈاکٹر بھی

جا رہے ہیں۔

غرض یہ بات غصہ بھی ہے اور اس کا تعلق بھی ہے۔ یہ جو اگلی نسل ہمارے اندر شامل ہو رہی ہے اور بڑی تعداد میں شامل ہو رہی ہے اس کی تربیت کی رفتار پہلے کی نسبت زیادہ ہونی چاہیے تاکہ یہ اپنی ذمہ داریاں نبھانے کے زیادہ قابل ہو جائیں۔ کیونکہ جب کام بڑھ گیا تو بہر حال ہمیں ادھر ادھر سے اور زیادہ آدمی لینے پڑیں گے۔ اور اس وقت کام بڑھنے کا یہ حال ہے کہ ناچھیر یا نئے ہمیں (بگے بیچ یا نہیں) آگے یا دس آدمی کا کوئی مادہ رکھا تھا۔ اس سے زیادہ وہاں ہمارے آدمی نہیں جاسکے کیونکہ حکومت نے نقد ادھر رکھی ہوئی ہے۔ اب جب وہاں گیا۔ ان سے باتیں کیں تو وہاں کی جماعت کو بھی جوش دیا۔ اور ان کا ایک وفد وہاں کے وزیر سے ملا۔ اور مطالبہ کیا کہ جس طرح حکومت نے کیتھولکس کو ۱۵ ڈاکٹروں اور پاروں کی اجازت دے رکھی ہے، اسی طرح ہمیں بھی اجازت دو۔ چنانچہ انہیں بھی ۱۵ کی اجازت ملنے کی امید ہے۔ دیرت دعا کریں۔ ۱۵ آدمیوں کی اجازت مل جائے۔ اس وقت وہاں دس آدمی ہیں۔ ۱۵۔ آدمی جن کی اجازت ملے گی وہ وہاں موجود نہیں۔ اور اگر آپ نے وہاں آدمی نہ بھیجے تو بڑی سبکی ہوگی۔ وہ کہیں گے کہ تم بڑے طحطان کے ساتھ آگے تھے کہ ہمیں دس کی بجائے ۱۵ کی اجازت دو اور تم آدمی کوئی نہیں بھیج رہے اور اگر ہم آدمی بھیج دیں تو بڑی ذمہ داری ہے، ہالی لحاظ سے بھی اور کئی دوسرے لحاظ سے بھی۔ مثلاً رضا کار بھی آنے چاہئیں۔ پیسہ بھی وہاں خرچ ہوگا۔ بس آپ دعا بھی کریں اللہ تعالیٰ اسے فضل سے پیسہ بھی دیگا اور رضا کار بھی دے گا۔ لیکن

اپنے تعلق کو اپنے آپ سے قطع نہ کریں

کیونکہ جب تک یہ تعلق قائم ہے ہمیں نکر نہیں ہم میں بعض کمزوریں جو چہرے ہیں وہ ان کو تیز کر دیں گے

اس وقت تو ضرورت کچھ اس قسم کی ہے کہ جس طرح ریم اور ایران کے فتنے کو، اور جو ان کے منہوں نے غصے اسلام کو مٹانے کے لئے اس میں ان کو ناکام کرنے کے لئے ہتھیار جو نیوں کی ضرورت پڑی تھی۔ (ہتھیار تو ہمارا حمارہ سے ہمیں وہ کہیں نظر ہی نہیں آ رہے تھے۔ ضرورت سے پہلے نمایاں طور پر ان کا نام ہی نہیں لگایا لیکن ضرورت پڑنے پر وہ اس طرح ابھرے ہیں کہ انسان کی عقلی دنگ رہ جاتی ہے۔ رومیوں اور ایرانیوں کو سپیکر مل سالاں سے فون جنگ کی مہارت حاصل تھی۔ اور پھر یہ فونیں بزل بھی نہیں تھیں کہ مسلمان آئے اور ان کو شکست دے دی۔ یہ بڑے رادار تھے۔ ان سے بہادر تھے کہ ایران میں یہ دستور تھا کہ کسی سپاہی زخمی ہونے سے اپنے

آپ کو جکڑ لینے تھے اور یہ زخمیوں میں غالباً چار قسم کی ہوتی تھیں۔ تین آدمیوں کو آپس میں باندھنے کی۔ پانچ آدمیوں کو آپس میں باندھنے کی۔ سات آدمیوں کو آپس میں باندھنے کی۔ اور دس آدمیوں کو آپس میں باندھنے کی۔ اب دس آدمی کھڑے ہوتے ہیں تو انہیں اور نیز سے لیکر اور ان کے پاؤں ایک دوسرے کے ساتھ زنجیروں میں بندھے ہوتے ہیں۔ اگر وہاں ان میں سے ایک مر جائے تو وہ بوجھ ہے باقی دو پر پورا ہوا

دو ایک نہیں بلکہ ہزاروں کی تعداد میں

زنجیروں میں بندھ کر سلاخوں کے خلاف کھڑے ہو جاتے تھے اور بڑے بالدار بھی تھے اور پوریا طرح مسلح ہوتے تھے۔ اس زمانہ میں ہندی فولاً بڑا مشہور تھا اس کی انہوں نے زرمیں پہنی ہوتی تھیں۔ خود پہنی ہوتی تھی۔ ان کی تلواریں اچھی زرہ اور خود اچھے۔ نیزے اچھے ہتھیار تھے۔ کئی سالوں کی ان کی ٹریننگ ہوتی تھی۔ ان کی خود کا یہ حال تھا کہ ایک دفعہ ان کا ایک زرنیل نکلا۔ ان کا یہ دستور تھا کہ انفرادی جنگ کے لئے وہ اپنے مقابل سے دیرت برتت جنگ کے لئے آدمی ہلاتے تھے۔ چنانچہ ان کا ایک زرنیل نکلا اور اس نے حضرت خالد بن ولید کو لڑکارا کہ میرے مقابلہ پر آؤ۔ جب یہ گئے تو انہوں نے اپنی تلوار پور سے زور کے ساتھ اس کے سر پر رازی مگر ان کے ہاتھ میں صرف دستہ رہ گیا۔ اور تلوار ٹوٹ کر درج پڑی۔ مگر اس زرنیل کو کچھ نہ ہوا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے حضرت خالد کو بچا لیا۔ میں اس وقت تھیں میں نہیں جانا چاہتا۔ میں یہ بتا ہوا ہوں کہ وہ ہر لحاظ سے مسلح اور تربیت یافتہ ہوتے تھے۔ اسلام سے پہلے عرب کی لڑائیاں قبیلے قبیلے کی لڑائیاں ہوتی تھیں۔ نذہاں کہ اس قسم کے فونوں جنگ آئے تھے جس قسم کے رومیوں اور ایرانیوں کے تھے گو ان کے طریقوں میں آپس میں کچھ اختلاف بھی تھا۔ مگر مسلمانوں کو یہ طریقے نہیں آتے تھے لیکن ایک صبح کو جب ضرورت پڑی تو

اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو بہترین فوجی ذرائع عطا کر دیے

اس کے خزانے تو خالی نہیں وہ تو بھرے ہوئے ہیں پس آپ یہ دعا کریں کہ جس صبح کو ہمیں ضرورت پڑے تو ہمیں نہایت ذہین اور عاقل فرات اور محفل دالے اور غیروں کے ساتھ بہت کرنے والے اور ان کی خاطر قربانیاں دینے والے اور ان کی خدمت کرنے والے اور ان کو اپنے سینے سے لگانے والے اور ان کی جرنیل مل جائیں وہاں باکرہ بھی جرنیل ہیں مگر تلوار کے لبر۔ جس کے ہاتھ میں خنجر ہے وہ زیادہ اچھا جرنیل ہے۔ ضروری اور بے گناہوں کے ہاتھ میں بھی خنجر رکھ کر انہیں نہ بھڑکے

تلوار نکالنے پر ذمہ دہی صورت ضروری کریم کو لے کر باہر نکلنے تھے غرض جتنی بھی نیلوں کی ہمیں ضرورت پڑے وہ ہمیں ملتے چلے جائیں۔ آخر پہلے زمانہ میں مسلمانوں نے جرنیل بنانے کے لئے سٹاف کا راج تو نہیں کھولے تھے۔ اللہ تعالیٰ جو معلم حقیقی ہے اس نے ضرورت پڑے ہر اپنے سار کا جلوہ دکھایا بڑا ہی حسین جلوہ۔ ان کی عقلی دنگ رہ جاتی ہے۔ میرا بتایا ہے کہ تاریخ میں ان لوگوں کے نام کسی شمار کیا نہ تھے۔ آدمی جیران ہونا ہے کہ یہ کہاں سے لگتا۔ پتہ لگا یہ بد بند سے آگیا ہے۔ اور مدینہ کی گلیوں میں وہ ہر جگہ اس طرح پھرتے ہوئے تھے ہمارا نام پھر یا کا مبلغ اچھا رلوہ کی گلیوں میں پھرتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کی مدد کے بغیر تو کچھ ہو نہیں سکتا اور اس کی مدد کو جذب کرنے کے لئے ایک تو ہمیں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت چاہیے اور دوسرے عاجزانہ دعائیں چاہئیں۔ آپ کی محبت میں اللہ تعالیٰ کی محبت آجاتی ہے آپ نے اپنے پیدا کرنے والے آپ سے جو محبت کی ہے وہ کسی اور فرد شہرے نہیں کی۔

دفتر سوم کو جس میں روز بروز ترقی کو قی جلی جائے گی

کیونکہ ان لوگوں کو اس طرف بڑی توجہ پدید ہو رہی ہے وہ اس کے دفتر سوم میں داخل ہو جائیں گے دفتر سوم میں جب داخل ہوں گے غیر تربیت یافتہ ہوں گے آج احمدی ہونے کی کو اس نے تحریک صلیہ کا جذبہ کھوایا۔ اس پر ذمہ داری پڑی جو سر احمدی ہو جان پر پڑتی ہے۔ اس کا جانا نفس ملو نہ ہوگا اس کو گالیوں میں کر جائے چہرہ لگانے کے دماغ دینی پڑے گی اسے بڑے زبردست جذبہ اور نفس پر قابو پانے کی ضرورت ہے۔ دوسروں کو تو بڑا آرام ہے غصہ آیا چہرہ لگا دی۔ ایک چہرہ لگالی ایک چہرہ لگا دی۔ یہ ایک احمدی کی نہ تو یہ تربیت ہے نہ نہ یہ یہ زیب دینے والے توجہ تربیت دینا جاتی ہے کہ چہرہ لگاؤ اور دعا اور دل جیتو۔ ہم نے ان لوگوں کے سر پھانڈ کر ترقی پھانڈ کوئی۔ بلکہ نیکو اسلام کی رسم لکھو گے دلی خدمت کے سر پھانڈ کی جس طرح پورے میں نے جا کر کہا تھا کہ تمہارے دل چہرہ لگائے اور

اسلام کو پھیلانے کے

اسی طرح میں بیان بھی کہتا ہوں کہ کسی سے باہر دشمنی اور لڑائی نہیں آسکتی۔ دل جیتو گے اور ہم بھی حقیقی اسلام کو پھیلانے کے لئے جب تمہارے ہاتھ دے گا چہرہ لگاؤ اور چہرہ لگائیے اور اس لئے توجہ دینا ضروری ہے نفس کو اور ذمہ داریوں کو اور اس لئے توجہ دینا ضروری ہے

مطرح ہو تو وہی آدمی کو کھینچ کر لے جائے۔ لیکن
ایسا ہی نہیں کرتے ہیں۔ یہ کوئی پروا نہیں کرتا
اسی طرح نصیب ہمارا اور اس کی جہاں بڑی زبرد
ہیں کہیں

اللہ تعالیٰ کی رحمت اور عاجز و خواروں کی ننگام

پندرہ سالانہ فاروقی کے خیرات و انعامات

اس کے منہ میں پڑنی جائے۔ اور اس کو ایک بلکاسا
انسان کا فائدہ ہو سکے۔ پھر اسے کو جو کچھ چاہتا ہے
صرف اتنا دیکھنا چاہتا ہے۔ اسے یہ نہیں پڑا جاتا
کہ میں تم سے زیادہ فائدہ مند ہوں۔ یہ بتایا جاتا ہے کہ
میں تم سے زیادہ خوشحال ہوں۔ تمہیں میرے انعامات سے
پر چلتا ہو گا۔ یہ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ جو
کو ہم نے تمہارے لئے سچ کر لیا ہے اور یہی گھوسٹ
کو لکھا جاتا ہے۔ ویسے ننگام کا اشارہ ہوتا ہے
لیکن اگر گھوڑا اچھا ہو تو سو اور اگر ننگام کے
اشارے کے منہ میں چاہے تو وہ کھرا ہو جائے
یہی نفس کو بھی اسی طرح مطیع ہونا چاہیے۔ یہ بھی
کہ جو ہرگز کرے۔ آپ کا مشورہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ
کتبے کے اچھے کھانے نہ کھاؤ اس لئے کہ اس
وقت بچے تمہارے پیسوں کی ضرورت ہے۔ تم اپنے
جیبوں کو کھانے سے اس لئے خرد کر دو کہ کسی
اور دودھ کو تمہارے پیسے کی ضرورت ہے۔ تو
پھر جان یہ روٹی جسم پر بند ہے۔ پس اپنے
جسم کی آسائش اور لہجے کھانے کی لذت کی قربانی
دو تا کہ کوئی اور دودھ چہنم سے بچائی جائے۔ اور
یہ تربیت نفس کو آپ نے دی ہے

وہ جو ہر سے آجی کے وہ تو اور بھی لکھ کر دے
کہ پہلوں کی جو تربیت ہے اس میں رخصت نہ ہو
جائے۔ ان کو اسے کھانے لیا جائے اور ہر سال کے
ساتھ اور محبت کے ساتھ صحیح رہتا ہے۔ ان کو
لگا دینا چاہیے۔ یہ دودھ اور انعام اللہ پر ہے
بانی آپ اللہ تعالیٰ کی راہ میں جو خرچ
کرتے ہیں وہ اس لئے نہیں کرتے کہ ہم نے آپ
مضبوط بنا یا اور اس مضبوطی کو ہم کامیاب کرنا
چاہتے ہیں بلکہ میں بھی اور آپ کی اللہ تعالیٰ کی
راہ میں اپنی اتنی استعداد اور انعام کے مطابق
جو ملی قربانی پیش کرتے ہیں وہ اس لئے پیش
کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ایک مضبوط بنا یا
اور میں یہ فرمایا کہ اس کو کامیاب کر کے کہیں قربانی
دو۔ سرفریضہ مضبوطی اللہ تعالیٰ کا بنایا ہے
اور ہم سے ان کا یہ وارہ ہے کہ تم اپنی نگرانی کے
مطابق قربانیاں دے سکتے ہیں۔ ہاں مضبوطی میں نے
کامیاب کرنا ہے۔ تمہارے سر پر ہر بار ہر دوں
خدا تعالیٰ کو تو تمہارے کی عزت نہیں۔ تمہارے کی
اعتبار نہ کر کے بندہ کو توڑ دے۔ اس
سہرے کی جو اللہ تعالیٰ نے بنا دیا ہے

پس ہمارا رب بڑا بڑا کرنے والا ہے۔ علیہ
اسلام کا خرد ایک مشورہ بنا یا اور دنیا دار دنیا دار
سرفریضہ کرے۔ سارے اقوام عالم حلقہ گوشت و کھجور
نور حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ امانی بھی
بتاریخ ۱۸-۱۹-۲۰ ستمبر ۱۹۶۵ء کو قادیان میں
جماعت احمدیہ کا ۱۹ داں جلسہ سالانہ اپنی سابقہ
رہنمائی کے مطابق نہایت کامیابی و کامرانی سے
انفعاذ پذیر ہوا۔ اگرچہ اس سال پاکستان سے تو کوئی
قافلہ نہ آسکا لیکن خدا تعالیٰ نے آپ فضل کیا
کہ طبعی احباب سندھ و ننگار کی کثیر تعداد کے وسیع
ردنی کے اعتبار سے کسی طرح کو کوئی کمی نہیں نہ
ہوئی۔ کثیر کے احباب اولیٰ نمبر پر اور اس کے بعد
اڑیسہ کے احباب زیادہ فائدہ میں شریک ہوئے
اور جلسہ کی تمام اخراجات و مقاصد کو پورے طور سے
عجبت کے ساتھ حاصل کرنے میں ہم وقت پیہر و
رہے۔

سب سے سابق اس سال بھی احباب جماعت و خواہش
جلسہ کے تقریری پر ننگام میں خاص دلچسپی سے حصہ
لے رہے۔ اور ہر دو مردانہ و زنانہ جلسہ گاہ میں
تفصیلی بخش طور پر حاضر رہی۔ خدا کے فضل سے جہاں
مقامی غیر مسلم عزیزین جلسہ میں تشریف لاکر علماء
سلسلہ کی تقاریب سننے رہے وہاں مصنفات کے
دوست بھروسہ نگر میں روزانہ ہی تعداد تشریف
لائے۔ سب سے زیادہ سے انہماک اور توجہ کے ساتھ
تقاریب کی سماعت فرماتے رہے۔ ان غیر مسلم شرفاء

جو ہم سرشار اور مت ہو کر آپ زحمتی اللہ علیہ وسلم
کے قدموں میں بیٹھ کر دعا مانگی اور ہمارے فرمانا
سے یہاں یہ کہ کچھ ڈروں گا۔ اور ہمیں فرمایا
کہ تمہارے سر پر میں سہرا بانڈھنا چاہتا ہوں اس
فائدے پر کہ تمہارے کھانے کے مطابق تم قربانیاں دوں گے
اسلام کا جو نتیجہ لکھا ہے وہ تمہاری قربانیوں کے
متعلقہ ہیں بہت عظیم ہو گا۔ اس کی آپس میں
کوئی نسبت ہی نہیں ہو گی۔ لیکن چونکہ میں تم سے
پیار کا ایک مظاہرہ کرنا چاہتا ہوں۔ اپنی محبت کا
نہیں ایک جلوہ دکھانا چاہتا ہوں اس لئے کامیابی
تو میری قدر کا ملکہ ہے ہرگز لیکن میں اپنے ہاتھ
سے تمہارے سر پر سہرا بانڈھ دوں گا۔
پس دوست دعا کریں

اعمال صالحہ کا اجر انہ جوازہ
کہ واقعہ میں اللہ تعالیٰ کو تشریح ہمارے دونوں
کو اور ہماری دور کو اس طرح پاک اور مطہر
کردے کہ وہ اپنے پیار سے ہاتھوں سے غلبہ
اسلام کا یہ سہرا ہمارے ہی سر پر بانڈھے
(آمین)

میں اپنے درجے کے تعلیم یافتہ دوست جو مقامی
کالج کے علاوہ اپنے ذاتی کاروبار اور کاشتکاری
کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں جنہوں نے شریعت سے تشریح
لائے رہے

جلسہ کے روز پانچ روز موافق ۱۹ ستمبر کو آئی
انہماک سے اور جان بوجھ کے نائیدگان بھی تشریف
لائے۔ اور ان کے ذریعہ ہی بہت سی تقاریب کے ترتیب
دیا گیا ہے۔ یہاں انہماک سے ہائیدگان
افریقہ کے نائیدگان کی تقاریب اور شرقی افریقہ میں
احمدی مشنری مولانا عبدالکریم صاحب شرفی تقاریب
وغیرہ جو امید ہے حسب خواہش برلا کلاس ہو گی

مہمانان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لئے
اس سال بھی خدا کے فضل و رحم سے قیام و طعام
کے انتظامات محترم صاحبزادہ جزویم احمد صاحب
اندر جلسہ سالانہ کی زیر نگرانی تفصیلی بخش رہے۔
چونکہ مہمانوں کی زیادہ تعداد اب ایسے ہی موجود
سے آنے والوں کی ہوتی ہے جہاں روزانہ کچھ
چاول عام فائدہ سے اس لئے ان صاحب احباب کی
فاخر چاول کی معتدل مقدار دونوں وقت تیار کر کے
کے کھانے میں پیش کی جاتی رہی اس طرح چھانڈ
کرام کو زیادہ سے زیادہ آرام اور سہولت پہنچانے
کی حق الامکان سہی کی جاتی رہی۔ شکر و حمد
سعی حق سبحانی لہ

چونکہ ملک کے دور دراز علاقوں سے احباب
اس روز ملنے اجتماع میں شرکت کے لئے تشریف
لائے ہیں۔ ہاں اس لئے جو سہولتوں کو اپنے اپنے
پر ان کے احباب رہنے کے سہولتوں پر زور دیا جاتے
ہیں۔ لیکن وہ سہولت کے وقت ہی جب تک ان صاحب
انتظام نہ ہو سرفریضہ مشکلات و دشواریوں میں
ہر سال ہی احباب اپنے طور پر ایسا انتظام کر سکتے
تھے لیکن اس سال ان سہولتوں سالانہ نے ایسا فائدہ
نگردانی میں ایک علیحدہ شعبہ کھول دیا جس کے تحت
احباب کی سہولت کے مطابق امرتسر سے وہ سہولت
کی سہولتیں پر زور دینے کا انتظام کیا گیا۔ خدا کے
فضل سے اس انتظام کے تحت احباب کو کافی سہولت
دی گئی جو کہ ایسا انتظام پہلے ہی سال جماعت کی نگرانی
میں کیا گیا تھا اس لئے پیش آمدہ بعض فائدوں
کو آئندہ سالوں میں دور کرنے کی کوشش کی جائے
گی۔ اللہ شاکر

پندرہ روز احباب کا قیام قادیان کی تہ سس
بستی میں ہوا۔ پھر مخلص احمدی نے اپنے اپنے

طرف کے مطابق تقاضات مقدمہ کی برکات سے ۱۹
حصہ لینے کی پونہ کوشش کی۔ مسجد مبارک کی چھ
فرض نمازیوں میں اس قدر حاضر رہی ہوتی کہ چھ حصہ
سے بڑھ کر احباب کو چھت پر کھڑے فرشتوں
پر نمازی اور کئی پڑھائیں۔ جبکہ خواہش پر وہ
کی رعایت سے بیت اللہ اور بیت اللہ عام کے ساتھ
وہ لے دلائل اور برآمدہ و صحن میں جمع ہو کر
نمازیں اور کئی رہیں۔ فرض نمازیوں کے علاوہ
حسب سابق نماز تہجد کا بھی التزام رہا۔ محکم
مولوی عبدالحق صاحب فضل، محکم حکیم محمد دین
صاحب، محکم مولانا شرف احمد صاحب یعنی
نے مختلف وقتوں میں نماز تہجد باجماعت پڑھی

نماز فجر کے بعد ہر دو گزری صاحب
دوس انقرآن کا سلسلہ جاری رہا۔ مسجد اقصیٰ
میں راتم الحروف حمد حفیظاً تیار ہوئی کہ حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کی کتاب آئینہ کمالات اسلام
کا درس دینے کی سعادت حاصل ہوئی۔ جبکہ
مسجد مبارک میں ۱۹ ستمبر کو محکم مولانا
بشیر احمد صاحب فاضل مبلغ سلسلہ کو، اور
موافق ۲۰-۲۱-۲۲ کو محکم مولانا یعنی صاحب
نے درس دیا جبکہ ۲۱ ستمبر کو صاحب عبدالبارک
صاحب آف جرنل رتیرم قرآن کریم بزبان
سپرانٹو نے انگریزی میں تقریر کی اور مولانا
ایضاً صاحب نے اس کا ترجمہ کیا۔

جیسا کہ جلسہ سالانہ کی مفصل رپورٹ میں اس
امر کا ذکر آیا ہے کہ اعمال پیر و نبوت سے
موصی حضرت کے جنازے بھی لائے گئے۔ ان
میں حضرت سخی اداں صاحب یعنی حضرت سید
عبداللہ دین صاحب کی اولیہ مرحومہ کا جنازہ
بھی تھا جسے ان کے دونوں سعادت مند بچے
حترم سید علی محمد دین صاحب اور حترم سید
یوسف احمد دین صاحب سکندرباد سے
اپنے ہمراہ لائے تھے۔ اس طرح دونوں
بیٹوں نے اپنی راری امی کی آخری خواہش
کو بھی پورا کر کے ان کی روح کو سکین و اطمینان
پہنچایا۔ شکر اللہ سعید ہم

مذکورہ کی اوپری
اسوال کو پاک کر دے

رپورٹ جلسہ سالانہ قادیان بمبئی ۲۰۰۵

۱۳۱) محرم الحرام ۱۴۲۸ھ میں صاحب ساکن یادگیر
محرم حضرت عبدالکرم صاحب حیدرآبادی
کے فرزند تھے۔
(۱۴۲) محرم ہجرت کے صاحب ابیہ محرم الحاج
بی۔ ایم عبدالرحیم صاحب صدر جامعیت
احمدیہ بمبئی۔

محرم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل
نے جازد گاہ بھی ان سب مرحومین کی نصاری
جائزہ پڑھائی۔ اور تالواروں کی تدفین عمل میں
آئی۔ بعد ازاں تمام اجانب کرام مزار حضرت
سیح موعود علیہ السلام کے پاس تشریف
لے گئے۔ جہاں پر محرم حضرت امیر صاحب
مقامی قادیان سے ایک طویل اور پُر سوز
اجتماعی دعا کروائی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ
ان مقامات مقدسہ میں کی گئی تمام عبادتوں
کو شرف قبولیت عطا فرمائے آمین۔

شعبہ اجلاس

پہلے روز کا دوسرا اجلاس رات کے
آٹھ بجے مسجد اقصیٰ میں زیر صدارت
محرم جناب سید محمد ایاس صاحب احمدی
امیر جماعت احمدیہ یادگیر منعقد ہوا۔ محرم
مولوی بشیر احمد صاحب خادم کی تلاوت
قرآن مجید کے بعد محرم مظفر احمد صاحب فضل
یادگیری نے سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کی
ایک نظم سے
جو فضل تیرا یارب یا کوئی ابتلا ہو
راضی ہیں ہم اکی جس میں تری ضابطو
خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔ اس کے
بعد تقاریر کا آغاز ہوا۔ پہلی تقریر
جماعت احمدیہ اور خدمت قرآن

کے موضوع پر تھی۔ محرم مولوی بشیر احمد صاحب
فاضل نے اس موضوع پر تقریر کرتے ہوئے
فرمایا، قرآن کریم جو مشکل ضابطہ حیات ہے
اس کے متعلق خدا تعالیٰ کا یہ ارشاد ہے:-
اليوم اكملت لکم دینکم... الخ
گویا کہ قرآن کریم خاتم کتب سادی ہے اور وہ
ایک زندہ کتاب ہے۔ نیز حضرت رسول
عربی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ میں
تمہارے لئے دو چیزیں پھونک رہا ہوں۔
جو ان کو مضبوطی سے پکڑنے کے گا وہ نجات یافتہ
ہو جائے گا۔ اور وہ دو چیزیں ہیں قرآن کریم
اور سنت رسول صلعم۔
فاضل مقرر نے اپنی تقریر جاری رکھتے
ہوئے فرمایا کہ جب مسلمانوں نے قرآن کریم
کو اپنے پس پشت ڈالا اور اس پیشگوئی

کو پورا کیا کہ یارب اے قوی القہدوا
هذا القرآن مہجوراً۔ یعنی میری
قوم نے قرآن کریم کو چھوڑ دیا ہے۔ اور تب
مسلمانوں کی حالت زبان نبوی کا پیشگوئی
کے مطابق لایستی من الاسلام الا
اسمہ ولا یستی من القرآن الا
وصدق ہر گز تو خدا تعالیٰ نے قرآن کریم
کی حفاظت اور اس کے حقانیت و معارف
پرستی کرنے کے لئے حضرت
سیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا
فاضل مقرر نے بہت سی ان باتوں کو
جہنیں غلط طور پر پرانے مفسرین نے اپنی
تفسیروں میں درج کیا تھا۔ بیان کرتے
ہوئے کہ پیغمبر میرا ہے میں سیدنا حضرت
سیح موعود علیہ السلام کی اس سلسلہ میں
بیان فرمودہ وضاحت کو پیش کیا۔

فاضل مقرر نے آخر میں سیدنا حضرت
مصلح موعودؑ کی عظیم الشان خدمت قرآن
کی وضاحت کی جن کے بارے میں خدا تعالیٰ
کی بشارت تھی کہ وہ علوم ظاہری و باطنی سے
پُر کیا جائے گا۔

برکاتِ خلافت

اس جلسہ کی دوسری اور آخری تقریر
محرم مولانا حکیم محمد دین صاحب مبلغ انجارج
بنگال دارلہیہ کی "برکاتِ خلافت"
کے موضوع پر ہوئی۔ آپ نے خلافت کی
تشریح۔ خلافت کی حقیقت۔ خلافت کی
اقسام وغیرہ بیان کرنے کے بعد خلافت
علی منہاج نبوت کے بارے میں سیدنا حضرت
رسول کریم صلعم کی حدیث بیان فرمائی جس میں
خلافت علی منہاج نبوت کے دو دوروں
یعنی جلالی اور جمالی دوروں کا ذکر تھا۔
آپ نے خلافت احمدیہ کے بارے میں اوقات
کرنے کے بعد خلافت کی ہشمار برکات
میں سے مندرجہ ذیل مشقوں پر نہایت عالمانہ
رنگ میں روشنی ڈالی۔

(۱) نبی کی وفات کے وقت پیدا شدہ
گھبراہٹ اور بے چینی دور ہوتی ہے۔
(۲) قیام نظام (۳) خوف کو امن میں
تبدیل کرنا۔ (۴) تکلیف دین۔ (۵) توحید کا
قیام۔ (۶) نماز و زکوٰۃ کا قیام۔ (۷) تزکیہ
نفس۔ (۸) امر بالمعروف۔ (۹) نبی
عن المنکر کا انتظام۔ ان مشقوں پر تفصیلی
روشنی ڈالنے کے بعد فاضل مقرر نے
برکاتِ خلافت کے متعلق جماعت احمدیہ کی
ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔

محرم حکیم صاحب کی تقریر کے بعد پرگلا
کے اختتام کا اعلان کیا گیا۔

دوسرا دن - پہلا اجلاس

مورخہ ۱۹ دسمبر ۱۹۰۵ء کی بجگے ٹیک
گیارہ بجے جلسہ سالانہ کے دوسرے دن
کا پہلا اجلاس زیر صدارت محرم الحاج مصلح
محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ
حیدرآباد و چنتہ کنٹن شروع ہوا۔ محرم
مولوی حکیم محمد دین صاحب کی تلاوت قرآن
مجید اور محرم مظفر احمد صاحب معلم مدرسہ احمدیہ
قادیان کی نظم کے بعد تقاریر کا سلسلہ
شروع ہوا۔

موعود اقوام عالم

محرم مولانا عبدالرحمن صاحب فضل مبلغ انجارج
حیدرآباد نے مذکورہ موضوع پر تقریر کرتے
ہوئے فرمایا کہ آخری زمانہ میں آنے والے
ایک موعود اقوام عالم کے متعلق کتب سابقہ
میں اور مختلف مذاہب میں جو پیشگوئیاں
پائی جاتی ہیں ان کا مصداق بانی سلسلہ
عالیہ احمدیہ حضرت سیح موعود علیہ السلام ہیں۔
آپ نے موجودہ زمانہ کے پر از فضائل

حالات اور مختلف مذاہب کی گمراہ کن کیفیات
کا نقشہ کھینچ کر بتایا کہ ایسے ہی مواقع پر
خدا تعالیٰ کی طرف سے پیغمبر۔ رشی۔ منی۔
ادوار وغیرہ آیا کرتے ہیں۔ اس پر فضائل
زمانہ میں اس موعود اقوام عالم کی آمد کا ذکر
کرنے کے بعد آپ کے نام۔ خاندان۔
مقام وغیرہ کے متعلق اسلام اور دیگر
کتب سابقہ کی پیشگوئیوں کا ذکر فرمایا۔
آپ نے مشرق کے مشرق میں مسیح کے
نزول کے بارے میں اور چاند سورج گرہوں
کے متعلق اسلام۔ عیسائیت۔ ہندو اور دیگر
مذاہب کی پیشگوئیاں بیان کرتے ہوئے فرمایا
۱۸۹۲ء و ۱۸۹۵ء میں وقوع پذیر سورج
اور چاند گرہوں کے ذریعہ یہ پیشگوئیاں
جو سیح علیہ السلام کی آمد تالی کے متعلق تھیں
پوری ہو گئیں۔

اسی طرح فاضل مقرر نے مختلف مذہبی کتب
کی روشنی میں یہ ثابت فرمایا کہ حضرت سیح موعودؑ
ہی موعود اقوام عالم ہیں۔ اور حضورؑ کی آمد
سے ان سب پیشگوئیوں کی صداقت ثابت ہوئی۔
حضرت سیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیاں

اس جلسہ کی دوسری تقریر مذکورہ عنوان
پر خاکسار کی ہوئی۔ میں نے بتایا کہ خدا تعالیٰ
اپنے مومنین کے ذریعہ مستقبل میں رونما
ہونے والی عظیم الشان غیبی خبریں تین تین
وقت بتا دیتا ہے۔ اور یہ خبریں یا پیشگوئیاں
اور ان کا پورا ہونا جہاں خدا تعالیٰ کی ذات

کا ثبوت ہم پہنچاتے ہیں۔ وہاں ان مومنین
من اللہ کی صداقت اور سچائی کے فہم دست
نشان بھی ہوا کرتے ہیں۔ چنانچہ حضرت سیح
موعود علیہ السلام نے خدا تعالیٰ سے الہام
پاک ہزارہا پیشگوئیاں بیان فرمائیں۔ اور
ان تمام پیشگوئیوں کو پورا کرتے ہوئے
خدا تعالیٰ نے حضرت سیح موعود علیہ السلام
کی صداقت پر ہر تصدیق ثبت فرمائی۔

خاکسار نے اپنی تقریر میں سیدنا حضرت
سیح موعود علیہ السلام کی مندرجہ ذیل انداز
و تفسیری پیشگوئیاں بیان فرمائیں (۱) طاعون
کے متعلق (۲) الدار کی حفاظت (۳) لیلۃ
عظیہ (۴) جنگ عظیم (۵) پیشگوئی مصلح
موعود (۶) ایک پوتے کی پیشگوئی۔
(۷) جماعت احمدیہ کی ترقی کے مختلف منازل
اور ادوار کے متعلق مختلف پیشگوئیاں۔

اس تقریر کے بعد محرم مولوی بشیر احمد
صاحب خادم نے حضرت مصلح موعودؑ کا مندرجہ
ذیل کام خوش الحانی سے سنایا ہے
جدھر دیکھو ابر گنہ چھا رہا ہے
گناہوں میں چھوٹا بڑا مبتلا ہے
دنیا میں احمدیت کا اثر و نفوذ

اس موضوع پر محرم مولوی محمد کریم الدین
صاحب شاہ مدرس مدرسہ احمدیہ نے تقریر
کرتے ہوئے حضرت سیح موعود علیہ السلام
کی آمد کی غرض و غایت بیان فرمائی۔ اور
نہایت اچھے رنگ میں بیان فرمایا کہ حضرت
سیح موعود علیہ السلام کی آمد دنیا میں
کس قسم کا عظیم القدر انقلاب برپا ہوا۔ اور
احمدیت کا اثر و نفوذ انسانی قلوب پر کس
طور پر ہو رہا ہے۔

فاضل مقرر نے مسلمانوں میں رائج بعض غلط
مفہموں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ حضرت سیح
موعود علیہ السلام کی تعلیمات کے نتیجہ میں ان غلط
مفہموں میں تبدیلی آنے لگی ہے۔ چنانچہ مسئلہ
وفات سیح علیہ السلام مسئلہ نسخ فی القرآن۔
ہر قوم میں نبی کے وجود کا ہونا مسئلہ جہاد۔
حکومت وقت سے وفاداری وغیرہ مسائل
پر روشنی ڈالی۔ اسی طرح آپ نے جماعت
احمدیہ کی فعالیت اور بین الاقوامی حیثیت
بیان کرنے کے بعد خلافت کے استحکام
اور اس کے اثرات اور باطنی حضرت خلیفۃ
المسیح الثالث علیہ السلام کے مدد
مغربی افریقہ کے اثرات پر روشنی ڈالی۔

تقریر کو رونا کھسکا کر سننے والے اور اصطلاح
محرم گیبانی بشیر احمد صاحب بیڈماسٹر
تعلیم الاسلام سکول گیبانی زبان میں
اس موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے کہا
کہ شری گورونانک جی ہمارے تعلیم اور

اسلام ایک وسیع معنیوں میں ہے۔ اس سلسلے میں ساری گورنمنٹ کی تعلیم کے سلسلے میں فلسفہ توحید اور اسلام کے موضوع پر ہی اپنی تقریر کو محدود کرنا چاہتا ہوں۔ جہاں تک ساری گورنمنٹ کی سیرت اور آپ کی تعلیم کا تعلق ہے یہ بات روز روشن کی طرح واضح ہے کہ آپ نے اپنی پوزیشن میں خدا تعالیٰ کا جو تصور پیش فرمایا ہے وہ قرآن کریم اور اسلام کا ہمیشہ کردہ ہے۔ اس سلسلے میں محکمہ کی جانب سے حضرت گورنمنٹ کی ہدایت کے مقدس کلام میں سے متعدد حوالہ جات جو توحید باری تعالیٰ اور صفات خداوندی کے متعلق پیش کرتے ہوئے ان تمام صفات کو قرآن کریم کی آیات سے منطبق کر کے واضح کیا۔ محکمہ کی جانب سے تقریر خاص طور پر اور ڈیپٹی کے ساتھ پیش کی۔ چند ضروری اعلانات کے بعد آج کا جلسہ خیر و خوبی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔

دوسرا ششہینہ اجلاس

جلسہ سالانہ کے مقدس ایام کے دوسرے دن کا دوسرا اجلاس مسجد اقصیٰ میں زیر صدارت محترم ڈاکٹر سید اختر احمد صاحب، ڈی۔ لٹ. اور بیوی ہیڈ آف دی ڈیپارٹمنٹ آف ریفرنس اور بیوروٹی شروع ہوا۔ عزیزم نورالاسلام صاحب نے تلاوت قرآن مجید کی۔ اور محکمہ عبدالغنی صاحب نے نظم سنائی۔

ذکرِ حبیب

پہلے نمبر پر محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے نے ذکرِ حبیب کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام اپنے آقا و مطہر سیدنا حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع میں فنا فی الرسول ہو کر آپ کے ظہور کامل تھے فاضل مقرر نے قادیان کی ابتدائی حالت کا نقشہ بالوصاحت بیان فرمایا۔ اس سلسلہ میں حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب کی روایت کے مطابق قادیان کے ماحول کا نقشہ کھینچ کر بتایا۔ آپ نے مختلف روایات کی روشنی میں مرزا امام الدین اور مرزا نظام الدین کی مخالفت کا ذکر فرمایا۔ آپ نے حضرت سید موعود علیہ السلام کے اعلیٰ اخلاق اور بلند پایہ شمائل اور آپ کے صحابہ کرام کی قربانیوں اور ان کی فدائیت کا نہایت دلنشین اور دل کی گہرائیوں میں اترنے والے انداز میں ذکر فرمایا۔

جماعتِ احمدیہ کی مافی قریاں اور ان کے خوش کن نتائج

محترم مولانا شریف صاحب اعلیٰ فاضل نے اس موضوع پر اپنے مخصوص اور دلنشین انداز

میں تقریر فرمائی۔ آپ کی تقریر سے قبل گورنمنٹ (کشمیر) کے ایک ہندو دوست زائن کول صاحب نے اسلام اور اجمیت کے حوالے سے کچھ سیرت زبان میں ایک نظم پڑھی۔

محترم مولانا اعلیٰ صاحب نے فرمایا کہ جو نعمت خدا تعالیٰ نے ہم کو دی ہے۔ اور جو نور ہم کو ملے اس کی قدر و قیمت کا اندازہ اسی وقت ہو سکتا ہے جب اس زمانہ کے ماحول کو مد نظر رکھا جائے تب اس زمانہ میں حضرت سید موعود علیہ السلام کی بعثت ہوئی۔ حضور کی بعثت سے قبل اسلام اور مسلمانوں کی حالت میں تھی۔ اسلام پر ہر طرف سے حملے ہو رہے تھے۔ مسلمانوں کا اقتدار اور جاہ و شہرت حتیٰ کہ دین و اخلاق بھی رو بہ تنزل تھے۔ ایسے دور میں حضرت سید موعود علیہ السلام آکر دنیا کو یہ خوش خبری دیتے ہیں کہ "اسلام کے لئے پھر اسی تازگی اور روشنی کا دن آئیگا جو پہلے وقتوں میں آچکا ہے۔ اور وہ آفتاب اپنے پورے کمال کے ساتھ چڑھے گا جیسا کہ پہلے پڑھ چکا ہے۔ لیکن..... اسلام کا زندہ ہونا ہم سے ایک فدیہ مانگتا ہے۔ وہ کیا ہے؟ ہمارا اسی راہ میں مرنا۔ یہی موت ہے جس پر اسلام کی زندگی اور زندہ خدا کی جلی موتوں ہے" (فتح السلام)

اس مختصر تمہید کے بعد فاضل مقرر نے مالی جہاد کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ زمانہ قربانیوں کا زمانہ ہے۔ مومنوں کی ایک صفت "ومقاتو رزقناہم ینفقون" ہے۔ اس کے بعد آپ نے احبابِ جماعت کی مالی قربانیوں کی وسعت کا ذکر کیا اور جماعتِ احمدیہ کی مالی پوزیشن کی وضاحت فرمائی۔ اور اس کے نتیجہ میں جو خوش کن نتائج پیدا ہوئے ہیں اس کی وضاحت نہایت ایمان افروز رنگ میں بیان فرمائی۔ اس سلسلہ میں آپ نے صدر انجمن احمدیہ قادیان و ربوہ کے اہم کام کے بچٹ کی تفصیل بیان کی کہ

- صدر انجمن احمدیہ ربوہ کا سالانہ بچٹ - ۱۰۹،۹۴،۰۸۰
- صدر انجمن احمدیہ قادیان کا سالانہ بچٹ - ۱۱،۵۱،۲۴۹
- میزان کل - ۱،۲۰،۳۵۵
- اسی طرح آپ نے بتایا کہ ۳۱ ممالک میں ۶۴ تبلیغی مرکز قائم کئے گئے۔ ۱۵۰ مبلغین کام کر رہے ہیں۔ ۵۰ تعلیمی ادارے ۳۸۲ مساجد بے شمار تبلیغی لٹریچر اور دنیا کی مختلف اہم زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم شائع کئے گئے۔

آپ نے اپنی تقریر کے آخر میں تحریکِ جدید

کے اجراء کا پس منظر۔ تحریکِ جدید کا قیام اور اس کے اثرات پر بہترین رنگ میں روشنی ڈالی۔ عزیز ظہیر احمد صاحب خادم کی نظم خوانی اور صدارتی تقریر کے بعد دوسرے روز کا ششہینہ اجلاس بھی بعض اوقات بغیر خوبی اختتام پذیر ہوا۔

تیسرے دن کا اختتامی اجلاس

جلسہ سالانہ کا آخری اجلاس جلسہ گاہ میں زیر صدارت حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ دایرہ قادیان ٹھیک ۱۱ بجے شروع ہوا۔ محکمہ مولوی منظور احمد صاحب کی تلاوت قرآن مجید کے بعد محکمہ نصیر احمد صاحب خادم نے سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام کا کلام سے ہر طرف فکر کو دوڑانے کا حکم دیا کہ ہم نے کوئی دین محمد سنا پایا ہم نے خوش الحانی سے پڑھ کر سنایا۔

اسلام کا اہم ہندوستان کی تہذیب و تمدن پر

آج کے جلسہ کی پہلی تقریر محترم پروفیسر اختر احمد صاحب اور بیوی کی مذکورہ بالا عنوان پر ہوئی۔ آپ نے بتایا کہ سورہ فاتحہ قرآن کریم کی کلید ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے سورہ فاتحہ میں اسلامی تہذیب و تمدن کا صحیح نقشہ بیان فرمایا ہے۔

کچھ اور ثقافتِ انسانی کے دہ پہلو ہیں۔ ایک خارجی۔ دوسرا داخلی۔ بالفاظِ دیگر اسلام نے تمام وہ مسائل جو جسمانی اور روحانی ہیں بیان فرمائے۔ فاضل مقرر نے دورانِ تقریر فرمایا کہ تہذیب و تمدن کا دائرہ انسانی کوششوں پر ہے۔ اور یہ سلسلہ انسان کی پیدائش سے لے کر موت تک جاری و ساری ہے۔ کچھ کی مختلف شعبیں ہیں۔ یعنی اقتصادیات۔ فلسفہ۔ سائنس۔ ادبیات۔ اور سب سے بڑھ کر تہذیب کا اعلیٰ ترین مقام مذہب ہے۔ قرآن کریم نے ثقافتِ انسانی کے متعلق پہلی سورہ میں وضاحت کے ساتھ بیان کیا ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے الحمد للہ رب العلمین خدا تعالیٰ کا وجود ہی قدرِ اول ہے۔ وہی معیار ہے اور نمونہ ہے۔ اگر تم انسانی تہذیب کو صحیح راستہ پر ڈھانا چاہتے ہو تو الحمد للہ کو سامنے رکھو۔ اس کی دلیل رب العلمین میں دی ہے۔ کچھ جب بھی محدود ہو گا وہ ناقص اور کمزور ہو گا۔ جب تک کہ ربوبیت۔ کچھ ثقافت و تہذیب عالمگیر نہ ہو تو وہ ناقص اور کمزور ہوگی۔ یہ بنیادی اصول ہے کہ اس کے

بغیر کچھ قائم نہیں کیا جا سکتا۔ ساری ترقیاں۔ ساری خوبصورتیاں۔ ساری خوبیاں۔ خدا کی ذات میں ہیں۔ جس کی وسعت عالمین پر ہے۔ اس سلسلہ میں آپ نے ایک فخریہ مفکر کے مندرجہ ذیل خیال کا ذکر فرمایا کہ

No human culture can be national.

Culture is basically international.

یعنی کوئی انسانی ثقافت صرف قومی نہیں ہوتی۔ بلکہ بنیادی طور پر ثقافت بین الاقوامی اور عالمگیر ہونا چاہتی ہے۔ اسی طرح آپ نے ایک اور مفکر عالم کا حوالہ بیان فرمایا کہ Culture is sweetness and light یعنی تہذیب و ثقافت شیریں اور روشن ہوتی ہے۔ اس حوالہ کو پیش کرتے ہوئے قابل مقرر نے فرمایا کہ یہ شیرینی اور روشنی صرف مقصود کی نہ ہو جس کا دائرہ بہت محدود ہو کر رہتا ہے یہ روشنی اور شیرینی دل و دماغ اور روح کی ہو۔ اعمال و افعال کی ہو۔

تقریر جاری رکھتے ہوئے سید صاحب نے فرمایا کہ اسلام آج سے چودہ سو سال قبل ایسے علاقہ میں آیا جو تہذیب و تمدن اور ثقافت انسانی سے ناواقف تھا لیکن چند سال کے عرصہ کے بعد تمام دنیا میں اسلامی کچھ کے اثرات پھیلنے لگے۔ گویا کہ اسلامی تہذیب و تمدن عالمگیر اور آفاقی ہے۔ اور اسلام نے دنیا کی ساری تہذیب و تمدن کو سمیٹ لیا ہے۔ ہندوستان میں اسلامی حکومت قائم ہونے سے قبل ہی ہندوستان کے صوفیائے کرام اور اولیائے عظام کے ذریعہ اسلامی کچھ پھیلنے لگا تھا۔

دنیا میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے ہی بین الاقوامی کچھ کا آغاز ہوا اس سے قبل تہذیب و تمدن صرف قبائلی یا خانہ دانی ہوا کرتا تھا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے پہلے نبی آدم اور الناس کا تصور قائم فرمایا۔ گویا کہ اسلام کا کچھ بین المللی اور جمہوری ہے۔ جیسا کہ اقبال نے کہا ہے ایک ہی صف میں کھڑے ہو گئے محمود و ایاز نہ کوئی بندہ رہا اور نہ کوئی بندہ نواز محترم سید صاحب نے دورانِ تقریر فرمایا کہ کچھ کا سب سے بڑا نقطہ مرکزی خدا تعالیٰ کی وحدانیت ہے۔ کیونکہ ایک ہی خدا کے تصور سے ایک ہی انسانیت قائم رہتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے "انسانیت زندہ باد" کا نیا نعرہ ہمارے

ساتھ رکھا۔ اسلام کا اثر ہندوستان پر کس طرح پڑا تاریخ اس پر گواہ ہے۔ ہندوستان میں اسلام نے وحدانیت اور انسانیت کے ایک نئے کی تعلیم دی۔ اس کے اثر کے باعث ہندوستان میں اسلام پھیلنے لگا۔ آج پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے آنے سے قبل خدا تعالیٰ نے ایسی نفا پیدا کی جس کے ذریعہ حضرت گورونانگ بھی اور ہیگت کبیر جیسے یونیا نے از سر نو توحید اور وحدانیت کی تعلیم دی۔ خاص فی مقرر نے گاندھی جی کا قول پیش فرمایا کہ اگر تم ایک جمہوری نظام حکومت اور بہترین کلچر قائم کرنا چاہتے ہو تو حضرت ابوبکر اور حضرت عمرؓ کے طریق حکومت کو اپناؤ۔ دوسری چیز جس کا اثر ہندوستان کی تہذیب پر ہوا وہ علم اور تعلیم کی فراوانی ہے۔ مسلمانوں نے ہی سب سے پہلے الجبرا، کیمسٹری، فزکس، ایکنومکس، موسیقی، طب وغیرہ ایجاد کیا۔ کارل مارکس نے صرف یہ کہا تھا کہ دولت بانٹو۔ لیکن اسلام کا اصول یہ ہے کہ نہ صرف دولت بلکہ عزت، علم، اذہان، سائنس، مذہب، طاقت، غرضیکہ جو بھی خدا کی عطا ہے اس کو تقسیم کرو۔

محترم سید صاحب نے اپنی تقریر کے آخر میں فرمایا کہ یہ بات صاف نظر آرہی ہے کہ اسلام کی تہذیب و تمدن کا اثر و نفوذ حضرت مسیح موعودؑ کے ذریعہ از سر نو ہندوستان میں ہونے والا ہے۔ اور مذہب سے لے کر زراعت تک ساری تہذیب و تمدن پر اسلام اور احمدیت کا ہی اثر ہوگا۔

غیر ملکی احباب کا تعارف

اس کے بعد جلسہ لاند میں شرکت کے لئے دور دراز ملکوں سے تشریف لائے ہوئے جہان کرام کے تعارف کا آغاز ہوا۔ سب سے پہلے محرم عبد العزیز صاحب فرہانگ سٹیج پر تشریف لائے آپ ہالینڈ کے رہنے والے اور قوم کے ڈچ ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے ایک کشف میں دیکھا تھا کہ آپ نے چند سفید پرندے پکڑے ہیں۔ ان سفید چڑیوں میں سے ایک چڑیا آپ بھی ہیں۔ چنانچہ جو نبی آپ سٹیج پر تشریف لائے تو تمام سامعین نے نعرہ ہائے تکبیر اور دیگر اسلامی نعروں سے آپ کا استقبال کیا۔ آپ نے تشہد و تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت فرمائی۔ ایک انگریز کی زبان سے قرآن کریم کی آیات کی تلاوت بہت ہی بھلی اور پیاری معلوم ہوتی تھی۔ آپ نے فرمایا میں عیسائی گھرانے میں پیدا ہوا تھا

اور میری تعلیم بھی عیسائی ماحول میں ہوئی تھی۔ لیکن جب میں شعور کی عمر میں پہنچا تو مجھے عیسائیت کی حقیقت کا علم ہوا۔ اور میں نے چریج جانا چھوڑ دیا۔ اس کے بعد مجھے مراکو (MOROCCO) جانے کا اتفاق ہوا۔ وہاں جا کر مسلمانوں کو اور ان کی تہذیب و تمدن کو دیکھنے کا اتفاق ہوا۔ میں نے ایک دوست کی تحریک پر جماعت احمدیہ کا شائع کردہ قرآن کریم کے ڈچ ترجمہ کا مطالعہ شروع کیا۔ اور اس سے خدا کی وحدانیت اور اسلام کے محاسن کا علم ہوا۔ اس کے بعد اسلام قبول کیا۔ وہاں سے ہالینڈ واپس آیا اور احمدیہ مسلم مشن سے اپنا تعلق قائم کیا۔ اور کافی احمدیہ کتب کا مطالعہ کیا۔ بالآخر اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۱۹۶۸ء میں احمدیت قبول کرنے کی توفیق ملی۔ الحمد للہ۔ مغربی افریقہ کے دورہ کے بعد جب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ہالینڈ میں تشریف لائے تب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کی۔ اس کا اثر طبیعت پر بہت زیادہ ہے اور میں نے آپ کو دیکھا کہ یہ یقین کر لیا کہ آپ کا وجود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا صحیح نمونہ ہے۔ اس کے بعد میں نے ربوہ اور

قادیان جانے کا ارادہ کیا۔ قادیان اور ربوہ کی زیارت سے مجھے یقین کامل ہو گیا کہ احمدیت ہی صحیح معنوں میں حقیقی اسلام ہے۔ اور برادری محبت کا صحیح تصور احمدیت میں نظر آیا ہے۔ اب حال ہی میں میری بہن کی چھٹی آئی ہے کہ اس نے بھی احمدیت قبول کر لی ہے۔ الحمد للہ۔

دوسرے نمبر پر نا بھیر یا سے تشریف لائے ہوئے الحاج ابوبکر صاحب کو کوٹے جو نبی اپنے قوی لباس میں سٹیج پر تشریف لائے تو احباب نے نعرہ ہائے تکبیر سے آپ کا خیر مقدم کیا۔ انہوں نے سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔ میں اگرچہ مسلمان گھرانے میں پیدا ہوا تھا لیکن میرے اکثر رشتہ دار عیسائی تھے۔ میرا اپنا کوئی مذہب نہیں تھا۔ بڑا ہونے کے بعد میں نے مختلف مذاہب کا مطالعہ شروع کیا۔ ایک دفعہ میری ملاقات ایک احمدی مشنری مولانا حکیم فضل الرحمن صاحب سے ہوئی۔ ان کی گھنگو اور تقریر نے مجھ پر خاص اثر کیا۔ اور میں نے احمدیت قبول کی۔ میں اب اپنے آپ کو سب سے زیادہ خوش بخت سمجھتا ہوں کہ خدا نے مجھے احمدیت کی نعمت سے مانا مال کیا۔ اس کے بعد آپ نے احمدیہ مسلم مشن کی تاریخ بیان فرمائی اور حضور کے سفر افریقہ کے متعلق لکھ کرے ہوئے کہا کہ سارے لوگوں پر اس کا بہت ہی اثر ہے۔ آپ نے حضرت جبرائیلؑ

کے قیام اور اس پر تمام احمدیوں کے تعاون پر تہ دل سے شکریہ ادا کیا۔ آخر میں تنزانیہ (مشرقی افریقہ) سے تشریف لائے مسٹر آدم سٹیج پر تشریف لائے اس وقت بھی تمام فضا نعرہ ہائے تکبیر سے گونج اٹھی۔ آپ نے سواحلی زبان میں فرمایا۔ میں پیدائش کے لحاظ سے عیسائی تھا۔ تعلیم بھی عیسائی سکولوں میں ہوئی۔ بچپن سے ہی میری خواہش تھی کہ مسیح ثانی کی آمد پر سب سے پہلے میں ایمان لاؤں گا۔ جب میں سن بلوغت کو پہنچا اور عیسائیت کا گہرا مطالعہ کیا اور عیسائیوں اور ان کے رہنماؤں کی زندگیوں کو دیکھا تو عیسائیت کے متعلق تنفر پیدا ہوا۔ اسی اثر میں قرآن کریم کا سواحلی ترجمہ مجھے ملا۔ اگرچہ اس کو پڑھنے سے غیر احمدیوں نے مجھے منع کیا تھا۔ تاہم میں اس کا مطالعہ کرتا رہا۔ اس کے نتیجے میں مجھے یقین ہوا کہ نجات کی راہ صرف اسلام میں ہے۔ میں نے احمدیہ مسلم مشن سے ربط پیدا کیا اور مسیح کی آمد ثانی کی حقیقت کا علم ہوا اور مجھے شرح صدر حاصل ہوا اور اسی وقت میں نے بیعت کر لی۔ اس وقت سے میں خدا تعالیٰ کی قدرت کے عجیب نشانات دیکھتا رہا ہوں۔

ان تقریروں کا ترجمہ مبلغ اسلام محرم مولوی عبد الحکیم صاحب ثرمانے سنایا۔ محرم مولانا امینی صاحب نے آپ کا تعارف کرتے ہوئے فرمایا کہ آپ کو خدا تعالیٰ نے مشرقی افریقہ کے مالک تنزانیہ۔ لوگنڈا۔ اور کینیا میں بطور مبلغ کام کرنے کی توفیق دی۔ آپ کے والد صاحب کا نام غنی عبد الرحیم صاحب شرماتھا جو پیدائش کے لحاظ سے ہندو تھے۔ آپ نے قادیان میں تعلیم پائی۔ فارغ التحصیل ہونے کے بعد خدا تعالیٰ نے آپ کو مختلف رنگوں میں خدمت سلسلہ کی توفیق دی۔

اس تعارف کے بعد محرم ڈاکٹر ملک بشیر احمد صاحب ناصر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظم سے کس قدر ظاہر ہے نور اس عبد اللہ اور کس نے رہا ہے سارا عالم آئینہ البصائر کا نہایت خوش الحانی سے سنائی۔

مجھے اسلام کیوں پیارا ہے؟

اس موضوع پر محترم سید فضل احمد صاحب نے تقریر فرمائی۔ آپ نے سب سے پہلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرمودہ کلام سے ہم نے اسلام کو خود تجربہ کر کے دیکھا اور ہے نور اعمود کجھو سنایا، ہم نے کواوال دیتے ہوئے فرمایا کہ خدا کے ذمے

کرم سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک غلام احمد خدام کی حیثیت سے یہ کہنا چاہتا ہوں کہ میں نے اسلام کا گہرا مطالعہ کیا اور اس کے محاسن کو چشم خود دیکھا یہی وجہ ہے کہ مجھے اسلام بہت ہی پیارا معلوم ہوتا ہے۔ اسلام کی خوبیوں اور اس کی خصوصیات کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے مندرجہ ذیل امور پر روشنی ڈالی:- (۱) اسلام تمام تعلیموں کے ساتھ ہی ساتھ ان کی حکمت اور فلسفہ بھی بیان کرتا ہے۔ (۲) بہترین اور معیاری اخلاقی اصول پیش فرمائے۔ (۳) سابقہ کتب اور فرسٹین پر ایمان لانے کا اصول پیش کرتے ہوئے بتایا کہ ہر قوم اور ملک اور زمانہ میں خدا کے پیغمبر آتے رہے ہیں۔ (۴) اسلام نے بین الاقوامی برادری کی بنیاد ڈالی ہے۔ (۵) زندگی کے بنیادی اصولوں اور اصولوں کا احترام۔ (۶) معیار زندگی میں اعتدال کی تعلیم۔ (۷) قیام امن کے اصول۔ (۸) صحیح معنوں میں قوی سمجھتی کے قیام کے ذرائع بیان فرمائے۔ محترم سید فضل احمد صاحب کی تقریر کے بعد محترم مولانا مشرف احمد صاحب امینی مبلغ پنجاب احمدیہ مسلم مشن ممبئی کی تقریر ہوئی جو اس جلسہ کی آخری تقریر تھی۔

خدا تعالیٰ اپنی قدرت تمامی سے اپنی کھستی کا ثبوت دیتا ہے

محرم مولانا صاحب نے اس موضوع پر نہایت مؤثر اور دلنشین رنگ میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ تمام الہیات و مذاہب کا نقطہ مرکز ہی خدا تعالیٰ کی ذات ہے۔ مگر وہ ذات ان مادی آنکھوں سے کسی کو نظر نہیں آتی۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے لا قدرکہ الابصار وهو بصر لا یبصر۔ مگر وہ خدا اپنی صفات و تجلیات کے ذریعہ اپنی ہستی کا ثبوت دیتا ہے۔ خاص مقرر نے خدا تعالیٰ اور ہستی اور اس کی قدرت نمائی کے مظاہر کے سلسلے میں ذکر کرتے ہوئے مختلف ایمان افروز واقعات سنائے اور مکہ کی آبادی، حضرت ہاجرہ اور حضرت اسماعیلؑ کی کہانی سے آگے بڑھا۔ ان صحابہ الفیل کے اہم سے بیت اللہ تشریف کی حفاظت کا بھی۔ حضرت کا واقعہ کسریٰ شاہ ایران کا قتل۔ بنی کعبہ میں باوجود نامساعد حالات کے مسلمانوں کی فتح۔ دیگر ایسا کرامتوں کا تاہم دلنہرست اور غافلین کی بعد انذار تباہ وغیرہ بیان کر کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وجود کے بارے میں خدا تعالیٰ کی ہستی کے ثبوت میں فلسفہ و واقعات بیان فرمائے۔

قادیان میں خواتین کا سالانہ جلسہ ۱۹۴۷ء

بتاریخ ۱۹ ستمبر ۱۹۴۷ء

مقامی خواتین نے منعقد کیے۔ اس کے بعد مکرم نصیر احمد صاحب خادم نے۔۔۔ موعود علیہ السلام کے چند دعائیہ اشارے سنائے ہیں۔ اسے قادیان و توانا آفات سے بچانا ہم تیسرے درجے آئے ہیں۔ مہمندستان و برہمنی مالک سے آئے ہوتے دعاؤں کے بار اور مخطوط کا اعلان کیا گیا۔

صدیقی اختتامی تقریر

محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل نے صدارتی تقریر کرتے ہوئے سب کا شکریہ ادا کیا۔ اور دعاؤں سے نوازا۔ آپ نے فرمایا کہ ہماری صحیح کامیابی ہمارے خدا داد مشن کی کامیابی پر منحصر ہے۔ اپنی تمام مالی رجحانی اور دیگر قربانیوں سے اس مشن کو کامیاب کرنا ہمارا فرض ہے۔ چاہیے کہ بیعت کے وقت ہم نے جو عہد کیا تھا اس کو مکمل طور پر پورا کریں۔ ہمارے اعمال قرآن و حدیث اور سنت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اُسوۂ حسنہ کے مطابق ہونے چاہئیں۔

اجتماعی دعا

صدیقی تقریر کے بعد آپ نے تمام سامعین سمیت ایک لمبی اور پرسوز اجتماعی دعا کروائی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان تمام دعاؤں کو شرف قبولیت عطا فرمائے۔ اور اسلام و احمدیت کی فتح و نصرت کے دن جلد سے جلد قریب لائے آمین۔ اجتماعی دعا کے بعد جلسہ سالانہ کے آخری اجلاس کے اختتام کا اعلان کیا گیا۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ ہندوستان کا ۷۹ واں جلسہ سالانہ نہایت کامیابی اور خیر و خوبی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ اللہ تعالیٰ ذالک۔

درخواست و دعا

مکرم مولانا محمد عبدالرحمن صاحب نے اس کی سخت چہرناہ سے پیشین گوئی کی ہے۔ اپنی گوری خدمت کے وجود اس سال جلسہ سالانہ میں مانسٹر ہو گا۔ چاہتا ہوں کہ فرمائیں اللہ تعالیٰ کے ایسے ملائکہ و خلائق صحت بخشنے اور زیادہ سے زیادہ خدمت دین جلالانے کی توفیق دے۔ آمین۔

(ایڈیٹر بدر)

قادیان۔ سالانہ جلسہ کے موقع پر خواتین کے لئے باپردہ علیحدہ جلسہ گاہ ہوتی ہے جہاں لاڈ لیس سیک کے ذریعہ مردانہ جلسہ گاہ کا سارا پر وگرام آسانی کے ساتھ سنائے جانے کا انتظام ہوتا ہے۔ البتہ درمیانے روز خواتین کا اپنا علیحدہ پروگرام ہوتا ہے چنانچہ حسب سابق اس سال بھی بتاریخ ۱۹ ستمبر کو ایسا پروگرام تھا۔ اس اجلاس کی کارروائی زیر صدارت بیگم صاحبہ فاضل الدین ٹھیک گیارہ بجے شروع ہوئی۔ سب سے پہلے سیدہ محترمہ بیگم صاحبہ مرزا نسیم احمد صاحبہ صدر لجنہ اماد اللہ سرگزیدہ نے تمام بہنوں کو مسیح کی پاک سستی قادیان میں ایک جگہ پھر جمع ہونے کی سعادت پانے پر مبارکباد کہی۔ اور بہنوں کو جلسہ کی غرض بتائی کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہر سال جلسہ منانے کے لئے کیوں ہدایت فرمائی ہے۔ اور جلسہ میں شریک ہونے کا مقصد کیا ہے۔ اور جلسہ کے دنوں میں دعا اور ذکر الہی میں مصروف رہنے کی تلقین فرمائی۔ پھر جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن مجید محترمہ علیہ بیگم صاحبہ نے کی اور نظم عزیزہ امیرہ الجیب نے پڑھی۔ اس کے بعد محترمہ آریا جان سیدہ امیرہ القدر نسیم صاحبہ نے "خاکر حبیبیہ" علیہ السلام "تخریر فرمودہ حضرت نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا جو ماہ اکتوبر میں دہلی کے سالانہ اجتماع کے موقع پر پڑھ کر سنایا گیا تھا آپ نے اخبار بدر سے پڑھ کر سنایا۔ اس کے بعد عزیزہ جمیلہ سلطانہ نے بیوان "اسلام ایک عالمگیر مذہب ہے" تقریر کی۔ عزیزہ نے بتایا اسلام کی تعینات کسی ایک خطہ یا طبقہ کے ساتھ تعلق نہیں رکھتی بلکہ عالمگیر ہے۔ اور ایسا مذہب ہی ساری دنیا کے لئے روحانی ہدایت اور راہنمائی کا ذریعہ بن سکتا ہے۔ اور موجودہ وقت میں احمدیت ہی اسلام کی صحیح اور اصل شکل پیش کرتی ہے۔ دوسرے نمبر پر محترمہ عمادہ خاتون صاحبہ صدر لجنہ اماد اللہ قادیان نے تقریر کی۔ عنوان تھا "آنحضرت مسلم کے احسانات عورتوں پر" محترمہ نے فرمایا کہ آپ ساری

دنیا کے لئے رحمت بن کر آئے تھے مگر جو احسان آپ نے عورت پر کئے ہیں عورت انہیں کبھی فراموش نہیں کر سکتی۔ ابتدائے زمانہ میں عورت کی کوئی حیثیت نہ تھی۔ عورت کو زندہ درگور کر دیا جاتا تھا۔ عورت ایک جانور کی مانند سمجھی جاتی تھی۔ اُسے فروخت کیا جاتا تھا۔ جائدادوں میں کوئی حقوق نہ تھے۔ جس گھر میں لڑکی پیدا ہو جاتی تھی وہاں ماتم برپا ہو جاتا تھا۔ مگر آپ نے عورت کو وہ فضیلت بخشی کہ عورت اور مرد کے حقوق برابر کر دیئے۔ عورت کو رحمت قرار دیا۔ ایسی شخصیت قائم کی کہ عورت مرد کے دل پر بدوش ہو گئی۔ اس کے بعد خاکسار معراج سلطانہ نے سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام بیان کی۔ آپ کے بچپن سے تعلیم، جوانی اور دعوتی ماموریت تک کے چیدہ چیدہ حالات بیان کئے۔ حضور کے والد ماجد حضور کو دنیا داری میں لگانا چاہتے تھے مگر آپ کا دل اس طرف مائل نہ تھا۔ آپ خلوت نشینی کو پسند کرتے۔ آپ کو جب بھی دیکھا گیا عبادت الہی اور تلاوت قرآن کریم میں مشغول ہوتے۔ اس طرح آپ کی زندگی کے بہت سے واقعات سنائے۔ اس کے بعد عزیزہ بشری میر نے نظم "مجدد باری تعالیٰ پر طبعی نظم کے بعد محترمہ سیدہ امیرہ القدر نسیم صاحبہ نے "تعلیم القرآن" پر تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ دنیا کو تہذیب کی مذہبی۔ اخلاقی۔ تمدنی اور معاشرتی تعلیم قرآن حکیم کے ذریعہ دی گئی۔ انسان کی کوئی ایسی ضرورت نہیں جو قرآن کریم میں بیان نہ ہوئی ہو لیکن مسلمانوں پر ایک ایسا زمانہ بھی آیا جب انہوں نے قرآن حکیم کو پس پشت ڈال دیا۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک ایسی جماعت قائم کی جس کا ہر قول و فعل خدا کی خاطر ہوتا ہے۔ اور اپنی جماعت کے ہر فرد کو ہدایت فرمائی کہ وہ قرآن مجید کو اپنے ہر عمل میں مشعل راہ بنائے۔ اور اس کے ساتھ دلوں کو جمع کرے۔ قرآن ہی ایک ایسی کتاب ہے جو قیامت تک زندہ رہے گی۔ فرمایا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم کو وہ تلوار دی ہے جس کو رنگ نہیں لگ سکتا۔ اس کو

تورنے کے لئے غیر قوموں نے بڑی کوششیں کیں مگر وہ خود نیست و نابود ہو گئیں۔ آپ نے لجنہ کی تمام بہنوں کو فرمایا کہ آپ مختلف جگہوں سے آکر یہاں جمع ہوئی ہیں، میں آپ کو تاکید کرتی ہوں کہ خود بھی قرآن مجید پڑھنے کی کوشش کریں اور اپنے بچوں اور اپنی لجنہ اماد اللہ کی دوسری جمہرات کو قرآن کریم پڑھنے کی ہدایت کریں۔ ہم میں سے کوئی بہن ایسی نہ رہے جس کو قرآن مجید نہ آتا ہو۔ ہم اگر شخصہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ماننے کا دعویٰ کرتی ہیں تو ہمیں قرآن کریم سے محبت کرنی چاہیے۔ ہمیں قرآن کے ہر اصول پر عمل کرنا چاہیے۔ اور اپنے آپ کو اس سانچے میں ڈھال لینا چاہیے۔ محترمہ نے حضور کا ارشاد پڑھ کر سنایا اور فرمایا کہ میں تمام عہدیداران بھارت سے درخواست کرتی ہوں کہ جب وہ اپنے گھروں میں واپس جائیں تو قرآن مجید کی طرف شاعرانہ توجہ دیں۔ خود بھی پڑھیں اور دوسروں کو بھی پڑھائیں۔ ہر احمدی کی زندگی قرآن مجید کی عملی زندگی بن جائے۔ آپ کے بعد محترمہ نسیم بیگم صاحبہ نے "حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم" پر تقریر کی محترمہ نے فرمایا جب بھی لوگ خدا کو بھول جاتے ہیں اور دنیا میں برے اعمال شروع ہو جاتے ہیں تو خدا تعالیٰ اپنے کسی مامور کو دنیا میں بھیج دیتا ہے۔ اس زمانہ میں بھی لوگ صحیح اصولوں کو بھول گئے تو ایک مصلح کے آتے کی ضرورت ہوتی جو اس زمانہ میں امام جہادی بن کر آئے اور انہوں نے لوگوں کو اسلام کی صحیح تعلیم کی دعوت دی۔ محترمہ نے حضور کی تعلیم کے بعض حصے پڑھ کر سنائے مثلاً جو شخص جھوٹ بولتا ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو چوری کرتا ہے میری جماعت میں سے نہیں ہے وغیرہ وغیرہ۔ ان کے بعد محترمہ سلیم بیگم صاحبہ نے "مذہب خلافت" پر تقریر کی۔ خلافت کی اہمیت اور عظمت بیان کرتے ہوئے بتایا کہ جو قوم خلافت سے وابستہ ہے وہ قیامت تک زندہ ہے۔ محترمہ نے بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وہاں کے بھروسہ خلافت اولیٰ کا انتظام کیا گیا

اعلانات نکاح

میری ہمشیرہ محترمہ سیدہ امۃ السلام زکیہ بنت مکرم مولوی سید بدر الدین احمد صاحب انسپکٹر دفتہ جدید قادیان کا نکاح ہمراہ برادر مکرم سید عبدالملک صاحب ابن مکرم مولوی سید عبدالشکور صاحب مرحوم آف سوگندھ (اٹلیسہ) بعوض مہر مبلغ پندرہ صد روپے پر حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب مدظلہ العالی نے جلسہ سالانہ کے پہلے دن ۱۸ دسمبر ۱۹۴۰ء قبل از خطبہ جمعہ اعلان فرمایا۔ اور حاضرین سمیت دعا فرمائی۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے آمین۔

اجاب کرام و بزرگان عظام سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ہر محبت سے مبارک اور شرف نوازت حسنہ بنائے آمین۔
خاکسار: سید نصیر الدین احمد مدرسہ احمدیہ قادیان

مورخہ ۲۰ دسمبر ۱۹۴۰ء بعد نماز مغرب سید مبارک علی حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے مندرجہ ذیل نکاحوں کا اعلان فرمایا۔ اجاب دعا فرمادیں کہ یہ رشتے فریقین کے لئے موجب برکت و رحمت اور شرف نوازت حسنہ ہوں۔

- (۱) — مکرم غلام محمد الدین صاحب ولد مکرم غلام محمد الدین صاحب کا نکاح امۃ المحضیہ بیگم صاحبہ بنت مکرم محمد امام صاحب غوری یادگیر کے ساتھ بعوض گیارہ صد روپے حق مہر قرار پایا۔
- (۲) — مکرم نصیر الدین صاحب غوری ولد مکرم محمد الدین صاحب غوری کا نکاح امۃ المحضیہ بیگم صاحبہ بنت مکرم غلام محمد الدین صاحب کے ساتھ بعوض گیارہ صد روپے حق مہر قرار پایا۔
- (۳) — مکرم محمد عبدالشکور صاحب ولد مکرم موسیٰ خان صاحب کا نکاح نصرت بہان بیگم صاحبہ بنت مکرم غلام احمد صاحب حیدر آباد کے ساتھ بعوض تین ہزار روپے حق مہر قرار پایا۔

نوٹ: — مکرم احمد حسین صاحب قاضی حیدر آباد۔ مکرم محمد امام صاحب غوری یادگیر اور مکرم محمد الدین غوری صاحب شادنگر نے مبلغ پندرہ صد روپے اعانتتہ بدر کے لئے دیئے ہیں۔
خاکسار: — محمد الغام غوری مدرسہ احمدیہ قادیان

منظوری ممبران مجلس تحریک ختم نبوت انجمن گدیہ قادیان

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۱۳۵۵ھ ہجری (۱۹۳۷ء) کے لئے مجلس تحریک جدید انجمن احمدیہ قادیان کے ذیل کے مہدیاران و ممبران کی منظوری عطا فرمائی ہے :-

- (۱) خاکسار عبدالرحمن وکیل الاعمال۔
- (۲) مکرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب وکیل التبشیر و لتعلیم۔
- (۳) مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے وکیل المالی۔
- (۴) مکرم منظور احمد صاحب سوز قادیان نمبر۔
- (۵) مکرم قریشی عطاء الرحمن صاحب قادیان نمبر۔
- (۶) مکرم سیو محمد الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ راجھی نمبر۔
- (۷) مکرم سید محمد معین الدین صاحب چنتہ کنڈ۔
- (۸) مکرم سیو محمد صدیق صاحب بانی کالج۔

کس طرح اطمینان قلب حاصل ہوتا ہے۔ عزیزہ نے اطمینان قلب حاصل کرنے کی بہت سی دلچسپ مثالیں سنائیں۔ اور بتایا کہ ذکر الہی اور قرآن مجید سے محبت کرنے سے اطمینان قلب حاصل ہوتا ہے۔

ان کی تقریر کے بعد ناصر است کی بچیوں نے مل کر ناصرات کا ترانہ پڑھا۔ اور پھر ناصرات الاحمدیہ کی پانچ لڑکیوں نے تقاریر کیں۔ ایک چھوٹی سی بچی عقیدہ عقبت نے تقریر کی عنوان تھا "میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا" ان کو وقت صرف تین منٹ دیا گیا تھا۔ تین منٹ میں بچی بہت اچھا بولی۔

اس کے بعد امۃ الکریم نے "آنحضرت مسلم کے اخلاق فاضلہ" بیان کئے۔ اس کے بعد عزیزہ مبارک نے تقریر کی عنوان تھا "حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی تحریک تعلیم القرآن" پھر امۃ المحضیہ نے "مسلم خواتین کے کارنامے" بیان کئے کہ کس طرح مسلم خواتین مردوں کے دوش بدوش ہر قربانی میں حصہ لیتی رہی ہیں۔ ناصرات الاحمدیہ کی بچیوں کی تقاریر آنے والی جہان بہنوں کو بہت پسند آئیں۔

آخر میں محترمہ صدر صاحبہ بیگم فاضلہ الدین صاحبہ نے صدارتی تقریر فرماتے ہوئے خدا تعالیٰ کا شکر ادا کیا جس نے قادیان آنے کی توفیق بخشی۔ اور محترمہ آپا جان سیدہ امۃ القدوس بیگم صاحبہ کا بھی مشکریہ ادا کیا۔ اور کہا کہ میں ناچیز اس قابل نہ تھی کہ صدارت کی گدی پر بیٹھ سکتی۔ آپ نے مجھے صدارت کا عہدہ دیا ہے کہ میری حوصلہ افزائی کی ہے۔ جزاھا اللہ احسن الجزاء۔ اسی طرح تمام بہنوں کا بھی شکریہ ادا کیا جنہوں نے نہایت خاموشی سے بیٹھ کر جلسہ کی کارروائی سنی۔ بعد دعا کے ساتھ جلسہ برافست ہوا۔

خاکسار: معراج سلطانہ
جنرل سیکرٹری لجنہ امۃ اللہ قادیان

ہوا اور اس انتخاب کے لئے حضرت امۃ المؤمنین سے بھی مشورہ لیا گیا۔ تو آپ نے بھی حضرت حاجی مکیم نور الدین صاحب کے حق میں ہی مشورہ دیا۔ کہ آپ خلافت کے حقدار ہیں۔ اسی طرح حضرت خلیفۃ المسیح اثنائی اور خلیفۃ المسیح الثالث کا انتخاب بتایا کہ کس طرح ہوا۔ اور یہ بھی بتایا کہ خلفاء کا انتخاب کیوں ضروری ہے۔

ان کے بعد محترمہ سہیلہ محبوب صاحبہ نے بعد از ان "تحریک جدید اور ہماری ذمہ داریاں" تقریر کی۔ محترمہ نے بتایا کہ وہ قوم زندہ نہیں رہ سکتی جو نسلاً بعد نسل قربانیاں کرنے والی نہ ہو۔ آپ نے تحریک جدید کی اہمیت کو واضح رنگ میں بیان کیا اور بتایا کہ ہم سب بہنوں کو چندہ تحریک جدید میں ضرور حصہ لینا چاہیے۔ کیونکہ جماعت کی ترقی کی بنیاد یہی ہے اور اپنی زندگی کو سادہ بنانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اور ایسے فضول اخراجات کو بند کر کے اس رقم کو تحریک جدید کے فنڈ میں دینا چاہیے۔ اگر ہم نے سستی دکھائی اور وقت سے فائدہ نہ اٹھایا تو خدا تعالیٰ قربانی کرنے والے دوسرے نیک افراد کھڑا کر دے گا اور ہم اس نعمت سے محروم رہ جائیں گی۔ خدا تعالیٰ ہم لوگوں کو وقت سے پورا پورا فائدہ اٹھانے کی توفیق دے۔

اس کے بعد ایک نظم امۃ المؤمنین نے پڑھی پھر محمدی خاندان سے تقریر کی کہ انسان کو "اطمینان قلب" کس طرح حاصل ہو سکتا ہے۔ محترمہ نے کہا کہ انسان کو روئے زمین کا چہ چہ چھان کر اور چاند تک بھی پہنچ کر اطمینان حاصل نہیں ہوا۔ بلکہ اور آگے دیکھنے کی خواہش ہے۔ دولت مند کو کچھ دولت حاصل کر کے اطمینان قلب نہیں ملتا بلکہ اسے اور تمنا ہوتی ہے۔ اگر کسی نے اطمینان قلب حاصل کرنا ہے تو وہ خدا تعالیٰ سے تعلق باندھے۔ اسی سے محبت کرے تو دیکھے

دعائے معافیت

خاکسار کے خسر محترم سید محمود علی صاحب کو نوبی مورخہ ۲۱ دسمبر کی درمیانی شب ۱۰ بجے حیدرآباد میں ایک سال کی طویل علالت کے بعد فوت ہو گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم کو مددہ کا کینسر تھا۔ بیماری کا یہ طویل عرصہ نہایت صبر اور راضی بقضائے الہی کی حالت میں گزارا۔ مرحوم موسیٰ تھے۔ ان کا وجود کہ نول کی جماعت کے لئے بہت مفید تھا۔ یوں بھی وہ بہت خلیق۔ طنسار اور گوناگون خوبیوں کے مالک تھے۔ انہوں نے اپنے پیچھے ایک سو گوار بیوہ تین لڑکیاں (جو شہادی شدہ ہیں) اور دو لڑکے (جو نول کے لحاظ سے خود کفیل نہیں ہیں) چھوڑے ہیں۔ اجاب جماعت مرحوم کی مغفرت اور بلندی درجات کے لئے دعا فرمادیں نیز اللہ تعالیٰ پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے اور سب کا ہر طرح حافظ و ناصر رہے آمین۔ خاکسار: — محمد اکرم الدین شاہد مدرسہ احمدیہ قادیان

اعلاناتِ نکاح

میری ہمیشہ محترمہ سیدہ امۃ السلام زکیہ بنت مکرم مولوی سید بدر الدین احمد صاحب انسپکٹر دفتر جدید قادیان کا نکاح ہمراہ برادر مکرم سید عبدالملک صاحب ابن مکرم مولوی سید عبدالشکور صاحب مرحوم آف سونگڑہ (اٹریس) بیوض مہر مبلغ پندرہ صد روپے پر حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب مدظلہ العالی نے جلسہ سالانہ کے پہلے دن ۱۸ دسمبر ۱۹۱۷ء قبل از خطبہ جمعہ اعلان فرمایا۔ اور حاضرین سمیت دعا فرمائی۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے آمین۔

اجاب کرام و بزرگانِ عظام سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ہر جہت سے مبارک اور شکر ثمرات حسنہ بنائے آمین۔

خاکسار: سید نصیر الدین احمد مدرسہ احمدیہ قادیان

مورخہ ۲۰ دسمبر ۱۹۱۷ء بعد نماز مغرب مسجد مبارک میں حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے مندرجہ ذیل نکاحوں کا اعلان فرمایا۔ اجاب دعا فرمادیں کہ یہ رشتے فریقین کے لئے موجب برکت و رحمت اور شکر ثمرات حسنہ ہوں۔

(۱) — مکرم غلام حمید الدین صاحب ولد مکرم غلام محی الدین صاحب کا نکاح امۃ الحفیظہ بیگم صاحبہ بنت مکرم محمد انام صاحب غوری یادگیر کے ساتھ بیوض گیا۔ ہر دوپے حق ہر تیسرا پایا۔

(۲) — مکرم نصیر الدین صاحب غوری ولد مکرم محی الدین صاحب غوری کا نکاح امۃ الحفیظہ بیگم صاحبہ بنت مکرم غلام محی الدین صاحب کے ساتھ بیوض گیا۔ ہر دوپے حق ہر تیسرا پایا۔

(۳) — مکرم محمد عبدالشکور صاحب ولد مکرم موسیٰ خان صاحب کا نکاح نصرت جہاں بیگم صاحبہ بنت مکرم غلام احمد صاحب حیدرآباد کے ساتھ بیوض تین ہزار روپے حق ہر تیسرا پایا۔

نوٹ: — مکرم احمد حسین صاحب قاضی حیدرآباد۔ مکرم محمد انام صاحب غوری یادگیر اور مکرم محی الدین غوری صاحب شادنگو نے مبلغ پندرہ روپے اعانتیت بدر کے لئے دیئے ہیں۔

خاکسار: محمد انعام غوری مدرسہ احمدیہ قادیان

منظوری ممبران مجلس تحریک خیر قادیان

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۱۹۱۷ء ہجری (۱۹۱۷ء) کے لئے مجلس تحریک جدید انجمن احمدیہ قادیان کے ذیل کے عہدیداران و ممبران کی منظوری عطا فرمائی ہے :-

- (۱) خاکسار عبدالرحمن وکیل الاعمال۔
- (۲) مکرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب وکیل التبشیر و تعلیم۔
- (۳) مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے وکیل المال۔
- (۴) مکرم منظور احمد صاحب سوز قادیان نمبر
- (۵) مکرم قریشی عطاء الرحمن صاحب قادیان نمبر
- (۶) مکرم سید محی الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ راجھی نمبر
- (۷) مکرم سید محمد معین الدین صاحب چنتہ کنٹہ نمبر
- (۸) مکرم سید محمد صدیق صاحب بانی کلکتہ نمبر

وکیل الاعلیٰ تحریک خیر قادیان

کس طرح اطمینان قلب حاصل ہوتا ہے۔ عزیزہ نے اطمینان قلب حاصل کرنے کی بہت سی دلچپ مثالیں سنائیں۔ اور بتایا کہ ذکر الہی اور قرآن مجید سے محبت کرنے سے اطمینان قلب حاصل ہوتا ہے۔

ان کی تقریر کے بعد ناصر ات کی بچیوں نے مل کر ناصر ات کا ترانہ پڑھا۔ اور پھر ناصر ات الاحمدیہ کی پانچ لڑکیوں نے تقاریر کیں۔ ایک چھوٹی سی بچی عقیدہ عفت نے تقریر کی عنوان تھا "میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا"۔ ان کو وقت صرف تین منٹ دیا گیا تھا۔ تین منٹ میں بچی بہت اچھا بولی۔

اس کے بعد امۃ الکریم نے "آنحضرت صلعم کے اخلاق فاضلہ" بیان کئے۔ اس کے بعد عزیزہ مبارک نے تقریر کی عنوان تھا "حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی تحریک تعلیم القرآن" پھر امۃ الحبیب نے "مسلم خواتین کے کارنامے" بیان کئے کہ کس طرح مسلم خواتین مردوں کے دوش بدوش ہر قربانی میں حصہ لیتی رہی ہیں۔ ناصر ات الاحمدیہ کی بچیوں کی تقاریر آنے والی جہان بہنوں کو بہت پسند آئیں۔

آخر میں محترمہ صدر صاحبہ بیگم فاضلہ الدین صاحب نے صدارتی تقریر فرماتے ہوئے خدا تعالیٰ کا شکر ادا کیا جس نے قادیان آنے کی توفیق بخشی۔ اور محترمہ آپا جان سیدہ امۃ القدر بیگم صاحبہ کا بھی مشکریہ ادا کیا۔ اور کہا کہ میں ناپتیز اس قابل نہ تھی کہ صدارت کی گدی پر بیٹھ سکتی۔ آپ نے مجھے صدارت کا عہدہ دے کر میری حوصلہ افزائی کی ہے جزاھا اللہ احسن الجزاء۔ اسی طرح تمام بہنوں کا بھی مشکریہ ادا کیا جنہوں نے نہایت خاموشی سے بیٹھ کر جلسہ کی کارروائی سنی۔ بعد دعا کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا۔

خاکسار: جنرل سیکریٹری انجمن اماء اللہ قادیان

اس انتخاب کے لئے حضرت ام سے بھی مشورہ لیا گیا۔ تو آپ نے حاجی حکیم نور الدین صاحب کے حق مشورہ دیا۔ کہ آپ خلافت کے حقدار ہی طرح حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رض اور ایچ الثالث کا انتخاب بتایا کہ راج ہوگا۔ اور یہ بھی بتایا کہ خلفاء

کے بعد محترمہ سہیلہ محبوب صاحبہ ان "تحریک جدید اور ہماری ذمہ" تقریر کی۔ محترمہ نے بتایا کہ زندہ نہیں رہ سکتی جو نسلاً بعد نسل بانیاں کرنے والی نہ ہو۔ آپ ایک جدید کی اہمیت کو واضح میں بیان کیا اور بتایا کہ ہم سب کو چندہ تحریک جدید میں ضرور لانا چاہیے۔ کیونکہ جماعت کی ترقی اور اپنی زندگی کو سادہ کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اور اس سے فتویٰ اخراجات کو بند کر کے اس کو تحریک جدید کے فائدے میں دینا چاہیے۔ اگر ہم نے سستی دکھائی اور غلطی سے فائدہ نہ اٹھایا تو خدا تعالیٰ ہر جہان کرنے والے دوسرے نیک افراد سے ہم کو دے گا اور ہم اس نعمت سے محروم رہ جائیں گی۔ خدا تعالیٰ ہم لوگوں کو وقت سے پورا پورا فائدہ اٹھانے کی توفیق دے۔

اس کے بعد ایک نظم امۃ المؤمنین نے پڑھی پھر محی خالده نے تقریر کی کہ ہم انسان کو اطمینان قلب "کس طرح حاصل کر سکتے ہیں۔ محترمہ نے کہا کہ انسان کو روئے زمین کا چہ چہ چھان کر اور پیمانہ تک بچا پہنچ کر اطمینان حاصل نہیں ہو سکتا۔ بلکہ اور آگے دیکھنے کی خواہش ہے۔ دولت مند کو کچھ دولت حاصل کر کے اطمینان قلب نہیں ملتا بلکہ اُسے اور مانا ہوتا ہے۔ اگر کسی نے اطمینان قلب حاصل کرنا ہے تو وہ خدا تعالیٰ سے تعلق رکھتا ہے۔ اسی سے محبت کرے تو دیکھے

دعا کے مغفرت

خاکسار کے خسر محترم سید محمود علی صاحب کو ٹولی مورخہ ۲۱ دسمبر کی درمیانی شب ۱۰ بجے حیدرآباد ایک سال کی طویل علالت کے بعد فوت ہو گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم کو مدعا کا سر تھا۔ بیماری کا یہ طویل عرصہ نہایت صبر اور راضی بقضائے الہی کی حالت میں گزارا۔ مرحوم موصی ان کا وجود کہ تول کی جماعت کے لئے بہت مفید تھا۔ یوں بھی وہ بہت خلیق۔ ملنا اور گونا گوں دن کے مالک تھے۔ انہوں نے اپنے پیچھے ایک سو گوار بیوہ تین لڑکیاں (جو شادی شدہ ہیں) اور بڑے (جو عمر کے لحاظ سے خود نہیں ہیں) چھوڑے ہیں۔ اجاب جماعت مرحوم کی مغفرت اور بلندی درجات کے لئے دعا فرمادیں نیز اللہ تعالیٰ پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے اور سب کا رعاظ و ناصر رہے آمین۔

خاکسار: محرم الدین شاہد مدرسہ احمدیہ قادیان

وزیر پنجاب سردار سکت نام سنگھ صاحب باجوہ کے ہاں

مہمانان کرام کی دعوت عصرانہ

قادیان ۲۸ دسمبر۔ سالہا سال سے محترم سردار سکت نام سنگھ صاحب باجوہ وزیر پنجاب کا یہ سہول چلا آ رہا ہے کہ وہ جماعت احمدیہ سے اپنے دلی غلوں اور محبت کا عملی اظہار کرتے ہوئے جلسہ لائے کے موقع پر معزز مہمانوں کی ایک خاصی تعداد کو اپنے یہاں چائے پر بلاتے ہیں۔ ان مدعوین میں پاکستانی قائد کے بھی ممبرن شامل ہوتے ہیں جس سے ان کی ایک غرض یہ بھی ہوتی ہے کہ انہیں اپنی ایرانی یاد تازہ ہو جاتی ہے۔ چونکہ اس سال پاکستان سے تو کوئی قافا نہیں آیا تھا اسلئے ہائینڈ اور افریقہ کے معزز مہمانوں کے علاوہ اندرون ملک کے مختلف صوبہ جات سے آئیوالے مہمانوں کو مورخہ ۲۲ دسمبر کو اپنے یہاں مدعو کیا۔ احمدی احباب کے علاوہ شہر کے اور بہت سے غیر مسلم معززین بھی تھے۔

سب سے پہلے وسیع پیمانہ پر تمام مدعوین کی چائے میل اور مٹھائی سے تواضع کی۔ اس کے بعد محترم سردار صاحب نے بڑے ہی دلچسپی سے پوچھنے پوچھنے انداز میں احمدی مہمانوں کا اپنے یہاں آنے اور دعوت قبول کرنے پر شکر یہ ادا کیا اور ساتھ ہی اپنے ان قلبی تعلقات کا اظہار کیا جو جماعت احمدیہ کے ساتھ رکھتے ہیں۔ اور فرمایا کہ میں ہر سال ہی اس امر کا اظہار کیا کرتا ہوں کہ یہ جماعت بڑی با اصول جماعت ہے۔ تقسیم ملک کے وقت جب ہم اپنے وطن سرگودھا سے آئے توجہاً جو ہمدردی شیعرو صاحب باجوہ نے ہماری بہت مدد کی اور ہر قسم کا خطرہ مول لے کر ہمیں ہر طرح سلامت پہنچانے میں کوئی کسر اٹھانہ رکھی۔

آپ نے کہا یہ جماعت اپنے اصولوں اور نیک تعلیمات کے سبب اس لائق ہے کہ اس کے پیار کیا جائے۔ اور اس کے ساتھ ساتھ ان کے بوجھ کئے جائیں۔ یہ سب کچھ انسانییت کے قدر شناس ہیں۔ اپنے اس مختصر خطاب میں وزیر پنجاب نے اس امر کا صاف لفظوں میں اظہار کیا کہ ۱۹۶۵ء کی جنگ کے موقع پر جماعت احمدیہ کے ہر فرد نے مثالی نمونہ دکھایا اور کسی ایک فرد سے بھی کوئی ایسی حرکت سرزد نہیں ہوئی جو ملکی اور قومی وقار کو صدمہ پہنچانے والی ہو۔ بلکہ میں فخر سے کہہ سکتا ہوں کہ ان میں سے ایک بشر کے متعلق بھی کوئی ایک بات جی کہہ نہیں سکا۔ یہ سب لوگ اپنے ہزرگوں کے کارناموں اور اصولوں پر بڑی کستی کے ساتھ قائم رہے اور مثالی نمونہ پیش کیا۔

اس تقریر کے جواب میں محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی نے سردار صاحب کا شکریہ ادا کیا اور کہا جماعت احمدیہ کے تمام افراد

جلسہ لائے ربوہ کے متعلق تازہ اطلاعات

قادیان ۲۹ فرج (دسمبر)۔ جلسہ لائے ربوہ کے متعلق جو تازہ اطلاعات میڈرلیہ ٹیلیگرام سے موصول ہوئی ہیں وہ درج ذیل ہیں:-

① ربوہ ۲۷ دسمبر۔ حضرت ناظر صاحب خدمت درویشان اطلاع فرماتے ہیں جلسہ لائے ربوہ کی دوسرے روز کی کارروائی کامیابی کے ساتھ ختم ہوئی۔ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے ۱۵ قفہ جدید کے نئے سال کا آغاز فرمایا۔

② ربوہ ۲۸ دسمبر۔ حضرت ناظر صاحب خدمت درویشان اطلاع فرماتے ہیں الحمد للہ جلسہ لائے ربوہ کے ساتھ اور کامیابی کیساتھ ختم ہوا۔

احباب جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی خاص توجہ کیلئے

جملہ احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی خصوصی توجہ کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ عزمیہ احمدیہ صاحبہ اللہ تعالیٰ جل جلالہ ربوہ میں تحویل کی غرض سے ربوہ (پاکستان) تشریف لائے ہیں۔ آپ کا قیام وسط جنوری ۱۹۷۱ء تک پاکستان میں ہوگا۔ اطلاعاً تحریر ہے کہ صاحب کی ذاتی ڈاک تو آپ کے نام بھجوائی جاسکتی ہے لیکن دفاتر کراچی اور مختلف نظائرہ دعوت و تبلیغ۔ انچارج دفتر جدید۔ امور عامہ وغیرہ سے تعلق رکھتی ہر وہ ساری کامی ساری کامی کے نام آتی چاہیے۔ محترم صاحبزادہ صاحب کے نام پر نہ آتی چاہیے۔ اس ضمن میں دوست یاد رکھیں کہ محترم صاحبزادہ صاحب دو دستوں کی ذاتی ڈاک کا جواب پاکستان سے واپسی پر ملے گا۔ دوست نوٹ فرمائیں۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادری

یہ مت خیال فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکتا اور یہ پرزہ نایاب ہو چکا ہے۔ آپ فوری طور پر ہمیں لکھیے یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ رابطہ پیدا کیجئے۔ کار اور ٹرک پیٹرول سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پرزہ جات دستیاب ہو سکتے ہیں۔

لوہر پیدرز ۱۶ مینگولین کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA-1
تارکاپتہ "Autocentre" } فون نمبرز } 23-1652
23-5222

پیشل کم بوٹ

جنگ کے آپ عرصہ سے منڈا تھی ہیں

مختلف اقسام، دفاع، پولیس، ریلوے، فائر سروسز، میوکی انجینئرنگ کیمیکل انڈسٹریز، مائنرز، ڈیریز، ویلڈنگ ٹائپس اور عام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں!!

گلوب ربر انڈسٹریز

* آفس و فیکٹری: ۱۰۔ پربھورام سہکار لین کلکتہ ۱۵۱ فون نمبر ۳۲۷۲-۲۲
* شور روم: ۱۱۔ لورڈ شپیت پور روڈ کلکتہ ۷۱ فون نمبر ۲۰۱-۳۲
* تارکاپتہ: گلوب ایکسپورٹ "Globe Export"

درخواست دعا

عصمتین چار ماہ سے خاکسار کی طبیعت عوارض کے سبب خلیں چلی آرہی ہے۔ اعصاب کے ساتھ صنف شدید کی عام تکلیف رہتی سالانہ کے دوران محترم میر مبارک احمد صاحب آباد نے طبی معائنے کیا اور ہائی بلڈ پریشر تشخیص کی اور مناسب ادویہ تجویز کیں استعمال شروع کیا جا رہا ہے۔ احباب ہے کہ خاکسار کی کامل دعا جمل شفا یابی دعا فرمائیں تاصحت و تندرستی کے ساتھ زیادہ خدمت کر سکے۔ خاکسار: محمد حفیظ بقا پورہ

جسٹس لائے ربوہ کے متعلق نازہ اطلاق

قادیان ۲۹ ستمبر (دبیر)۔ جسٹس لائے ربوہ کے متعلق جو نازہ اطلاعات پٹرول ٹیلیگرام بیان موصول ہوئی ہیں وہ درج ذیل ہیں :-

- ۱۔ ربوہ ۲۷ دسمبر۔ حضرت ناظر صاحب خدمت درویشان اطلاع فرماتے ہیں کہ جسٹس لائے ربوہ کی دوسرے روز کی کارروائی کامیابی کے ساتھ ختم ہوئی۔ حضرت امیر المؤمنین اربہ اللہ تعالیٰ نے ہر قصبہ جدید کے نئے سال کا آغاز فرمایا۔
- ۲۔ ربوہ ۲۸ دسمبر۔ حضرت ناظر صاحب خدمت درویشان اطلاع فرماتے ہیں کہ الحمد للہ جسٹس لائے ربوہ کے ساتھ اور کامیابی کیساتھ ختم ہوا۔

احباب جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی خاص توجہ کیلئے

جملہ احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی خصوصی توجہ کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ محترم صاحبزادہ مرزا سیم احمد صاحب رحمہ اللہ تعالیٰ جسٹس لائے ربوہ میں شمولیت کی غرض سے ربوہ (پاکستان) تشریف لے چکے ہیں۔ آپ کا قیام وسط جنوری ۱۹۶۱ء تک پاکستان میں ہوگا۔ اطلاعاً تحریر ہے کہ محترم صاحبزادہ صاحب کی ذاتی ڈاک تو آپ کے نام بھجوائی جاسکتی ہے لیکن دفاتر کی ڈاک جو تعلقہ نظارتوں مثلاً دعوۃ و تبلیغ، انچارج دفتر جدید، امور عامہ وغیرہ سے تعلق رکھتی ہو وہ ساری کی ساری ناظر صاحب کے نام آتی چاہیے۔ محترم صاحبزادہ صاحب کے نام پر نہ آئی چاہیے۔ اس ضمن میں درست یاد رکھیں کہ محترم صاحبزادہ صاحب کے دستوں کی ذاتی ڈاک کا جواب بھی پاکستان سے دیا جاسکتا ہے۔ درست نوٹ فرمائیں۔ ناظر دعوۃ و تبلیغ قادیان

وزیر پنجاب سردار دست نام سنگھ صاحب باجوہ کے ہاں

مہمانان کرام کی دعوت عصرانہ

قادیان ۲۸ دسمبر۔ سالہا سال سے محترم سردار دست نام سنگھ صاحب باجوہ وزیر پنجاب کا یہ معمول چلا آ رہا ہے کہ وہ جامعیت احمدیہ سے اپنے دلی خلوص اور محبت کا اعلیٰ اظہار کرتے ہوئے جلسہ سالانہ کے موقع پر معزز احمدی مہمانوں کی ایک خاصی تعداد کو اپنے مہمان چائے پر بلواتے ہیں۔ ان معززین میں پاکستانی قافلہ کے کئی ممبران شامل ہوتے ہیں جس میں ان کی ایک غرض یہ بھی ہوتی ہے کہ انہیں اپنی پرانی یاد تازہ ہو جاتی ہے۔ چونکہ اس سال پاکستان سے تو کوئی قافلہ نہیں آیا تھا اس لئے پابند اور افریقہ کے معزز مہمانوں کے علاوہ اندرون ملک کے مختلف صوبہ جات سے آئیوں نے مہمانوں کو مورنہ ۲۲ دسمبر کو اپنے مہمان مدعو کیا۔ احمدی احباب کے علاوہ شہر کے اور بہت سے غیر مسلم معززین بھی تھے۔

سب سے پہلے وسیع پیمانہ پر تمام مدعوین کی چائے پھل اور مٹھائی سے تواضع کی۔ اس کے بعد محترم سردار صاحب نے بڑے ہی سچھے ہوئے پنجابی انداز میں احمدی مہمانوں کا اپنے مہمان آسے اور دعوت قبول کرنے پر شکریہ ادا کیا اور ساتھ ہی اپنے ان قلبی تعلقات کا اظہار کیا جو جماعت احمدیہ کے ساتھ رکھتے ہیں۔ اور فرمایا کہ یہ ہر سال ہی اس امر کا اظہار کیا کرتا ہوں کہ یہ جماعت بڑی با اصول جماعت ہے۔ تقسیم ملک کے وقت جب ہم اپنے وطن سرگودھا سے آئے تو جناب چوہدری شیر محمد صاحب باجوہ نے ہماری بہت مدد کی اور ہر قسم کا خطرہ مول لے کر ہمیں ہر طرح سلامت پہنچانے میں کوئی کسر اٹھانہ رکھی۔

آپ نے کہا یہ جماعت اپنے اصولوں اور نیک نیتیوں کے سبب اس لائق ہے کہ اس سے پیار کیا جائے۔ اور اس کے ساتھ ساتھ اس کی قدر و شانس ہیں۔ اپنے اس مختصر خطاب میں وزیر پنجاب نے اس امر کا صاف لفظوں میں اظہار کیا کہ ۱۹۶۵ء کا جنگ کے موقعہ رجعت احمدیہ کے ہر فرد نے مثالی نمونہ دکھایا اور کسی ایک فرد سے بھی کوئی ایسی حرکت سرزد نہیں ہوئی جو ملکی اور قومی وقار کو صدمہ پہنچانے والی ہو۔ بلکہ میں فرمے کہہ سکتا ہوں کہ ان میں سے ایک بشر کے متعلق بھی کوئی ایک بات جی کہ نہیں سکا۔ یہ سب لوگ اپنے بزرگوں اصولوں پر بڑی مستحکم تھے۔

(نام نگار احمدی)

یہ خیال فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکتا اور یہ پرزہ نایاب ہو چکا ہے۔ آپ فوری طور پر ہمیں لکھنے یا ٹیلیگرام کے ذریعہ رابطہ پیدا کیجئے۔ کار اور ٹرک پٹرول سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پرزہ جات دستیاب ہو سکتے ہیں۔

مہ ط ط ط
 اور گریڈ ۱۹۶۰ میں کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA
 تار کا پتہ "Autocentre" } فون نمبرز } 23-1652
 23-5222

پیش کشی کم بوٹ

ہفت کے آپ عرصہ سے منتلاشی ہیں

مختلف اقسام، دفاع، پولیس، ریلوے، فائر سروس، سویل انجینئرنگ، کیمیکل انڈسٹریز، ٹرانسپورٹ، ڈیزلنگ، ٹرانسپورٹ اور عام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں!!

گلوب ربر انڈسٹریز

- * آفس ونیکٹری: ۱۰۔ پربھورام سرکارین کلکتہ ۱۵ فون نمبر ۳۲۷۲-۲۲
- * شوروم: ۱۲۔ لورجیت پور روڈ کلکتہ ۷ فون نمبر ۲۰۱-۳۲
- * تار کا پتہ: گلوب ایکسپورٹ "Globe Export"

ہفت روزہ بلدر قادیان مورخہ ۳۱ دسمبر ۱۹۶۰ء رجسٹرڈ نمبر ۱۰

درخواست دے

عصہ تین چار ماہ سے خاکسار کی طبیعت مختلف عوارض کے سبب علی علی آ رہی ہے۔ اعصابی کمزوری کے ساتھ ضعف شدید کی عام تکلیف رہتی ہے۔ جلسہ سالانہ کے دوران محترم میر مبارک احمد صاحب ایم ڈ حیدرآباد نے طبی معائنہ کیا اور ہائی بلڈ پریشر کی تشخیص کی اور مناسب ادویہ تجویز کیں، جن کا استعمال شروع کیا جا رہا ہے۔ احباب سے درخواست ہے کہ خاکسار کی کال و عائل شفیابی کے لئے دعا فرمائیں تا صحت و تندرستی کے ساتھ دین کی زیادہ خدمت کر سکے۔ خاکسار: محمد حفیظ بقا پوری، ایڈیٹر بلدر